
─ 252 ─― 44 ―

1G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

（1G ― 1）

Ⅰ  次の文章 1・ 2を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　江戸幕府の ５代将軍徳川綱吉の時代を中心とする元禄文化の特徴として、いわゆる「鎖国」体制のもと

で外国の影響が希薄になり、日本独自の文化が成熟したこと、（a）儒学者が活躍するなかで、儒学を中

心に学問が発展したことなどがあげられる。儒学者のなかには、（b）正徳の政治を主導した新井白石や、

８代将軍徳川吉宗に用いられた荻生徂徠のように、政治に関わる者もいた。

　　儒学の合理的な考え方は、他の学問にも大きな影響を与えた。自然科学では、本草学や和算が発達し、

あ が『大和本草』を、 い が『発微算法』を著し、日本独自とされる （c）貞享暦も作成された。

また、（d）国文学の研究も、この頃から始まった。

問 1　下線部（a）に関連して、江戸時代の儒学者に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なもの

はどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 1

ａ：中江藤樹や門人の熊沢蕃山らは、陽明学を学んだ。

ｂ：南学（海南学派）の系統から出た野中兼山は、垂加神道を説いた。

ｃ：太宰春台は『経済録』を著し、武士も商業を行うべきだと主張した。

ｄ：伊藤仁斎は『聖教要録』を著し、朱子学を批判した。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 2　下線部（b）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 2

Ｘ：新井白石は『読史余論』を著し、独自の歴史の見方を展開した。

Ｙ：荻生徂徠は『大学或問』を著し、武士の土着が必要であると説いた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 3　 あ ・ い に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 3

①　あ：宮崎安貞　－　い：関孝和　　　②　あ：宮崎安貞　－　い：吉田光由

③　あ：貝原益軒　－　い：関孝和　　　④　あ：貝原益軒　－　い：吉田光由

問 4　下線部（c）を作成した人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　朱舜水　　　②　渋川春海（安井算哲）　　　③　藤原惺窩　　　④　稲生若水
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問5　下線部（d）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 5

Ｘ：契沖が『万葉集』を研究し、『万葉代匠記』を著した。

Ｙ：北村季吟は『源氏物語』などを研究し、作者の意図を知ろうとした。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

2　元禄文化期には、（e）菱川師宣が浮世絵の版画を始めるなど、（f）美術工芸などが発展した。和歌以外

の文学では上方の町人文芸が中心で、『好色一代男』などに代表される、 う と呼ばれる小説を著し

た井原西鶴らが活躍した。

　　歌舞伎では、江戸を中心に活動し、荒事で好評を得た え らの名優が現れた。武士の出身であった 

（g）近松門左衛門は、歌舞伎や人形浄瑠璃の脚本を提供した。

問 6　下線部（e）の作品として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 6

　　　

①

 

②

　　　

③

 

④

（1G ― 2）

（次の頁にも設問があります）



─ 253 ─― 44 ―

1G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

（1G ― 1）

Ⅰ  次の文章 1・ 2を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　江戸幕府の ５代将軍徳川綱吉の時代を中心とする元禄文化の特徴として、いわゆる「鎖国」体制のもと

で外国の影響が希薄になり、日本独自の文化が成熟したこと、（a）儒学者が活躍するなかで、儒学を中

心に学問が発展したことなどがあげられる。儒学者のなかには、（b）正徳の政治を主導した新井白石や、

８代将軍徳川吉宗に用いられた荻生徂徠のように、政治に関わる者もいた。

　　儒学の合理的な考え方は、他の学問にも大きな影響を与えた。自然科学では、本草学や和算が発達し、

あ が『大和本草』を、 い が『発微算法』を著し、日本独自とされる （c）貞享暦も作成された。

また、（d）国文学の研究も、この頃から始まった。

問 1　下線部（a）に関連して、江戸時代の儒学者に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なもの

はどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 1

ａ：中江藤樹や門人の熊沢蕃山らは、陽明学を学んだ。

ｂ：南学（海南学派）の系統から出た野中兼山は、垂加神道を説いた。

ｃ：太宰春台は『経済録』を著し、武士も商業を行うべきだと主張した。

ｄ：伊藤仁斎は『聖教要録』を著し、朱子学を批判した。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 2　下線部（b）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 2

Ｘ：新井白石は『読史余論』を著し、独自の歴史の見方を展開した。

Ｙ：荻生徂徠は『大学或問』を著し、武士の土着が必要であると説いた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 3　 あ ・ い に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 3

①　あ：宮崎安貞　－　い：関孝和　　　②　あ：宮崎安貞　－　い：吉田光由

③　あ：貝原益軒　－　い：関孝和　　　④　あ：貝原益軒　－　い：吉田光由

問 4　下線部（c）を作成した人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　朱舜水　　　②　渋川春海（安井算哲）　　　③　藤原惺窩　　　④　稲生若水
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問5　下線部（d）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 5

Ｘ：契沖が『万葉集』を研究し、『万葉代匠記』を著した。

Ｙ：北村季吟は『源氏物語』などを研究し、作者の意図を知ろうとした。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

2　元禄文化期には、（e）菱川師宣が浮世絵の版画を始めるなど、（f）美術工芸などが発展した。和歌以外

の文学では上方の町人文芸が中心で、『好色一代男』などに代表される、 う と呼ばれる小説を著し

た井原西鶴らが活躍した。

　　歌舞伎では、江戸を中心に活動し、荒事で好評を得た え らの名優が現れた。武士の出身であった 

（g）近松門左衛門は、歌舞伎や人形浄瑠璃の脚本を提供した。

問 6　下線部（e）の作品として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 6

　　　

①

 

②

　　　

③

 

④

（1G ― 2）

（次の頁にも設問があります）
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問 7　下線部（f）に関連して、元禄文化期の美術工芸に関する説明として誤っているものはどれか。次の

①～④の中から一つ選べ。 7

①　土佐派から出た土佐光信が、朝廷に抱えられた。

②　住吉如慶・具慶父子が、幕府の御用絵師となった。

③　尾形光琳が、「八橋蒔絵螺鈿硯箱」などの工芸品を残した。

④　野々村仁清が、色絵を完成して京焼の祖となった。

問 8　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　仮名草子　　　②　浮世草子　　　③　洒落本　　　④　黄表紙

問 9　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 9

①　市川団十郎　　　②　坂田藤十郎　　　③　尾上菊五郎　　　④　市川左団次

問10　下線部（g）の作品として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 10

①　『日本永代蔵』　　　②　『世間胸算用』　　　③　『曽根崎心中』　　　④　『仮名手本忠臣蔵』

（1G ― 3）─ 254 ─ ― 47 ―

日
本
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Ⅱ  次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　 あ は、ときの摂政・関白を外戚とせず、新たな政治を進めた。即位の翌年にあたる1069年に 

（a）延久の荘園整理令を出す一方、学識にすぐれた い らを登用した。荘園整理によって、貴族や寺

社が支配する荘園と、公領との区別が明確になり、やがて （b）荘園公領制が確立した。

問 1　 あ ・ い に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 11

①　あ：後一条天皇　－　い：小野好古　　　②　あ：後一条天皇　－　い：大江匡房

③　あ：後三条天皇　－　い：小野好古　　　④　あ：後三条天皇　－　い：大江匡房

問 2　下線部（a）に関連して、次の史料の う ・ え に入る語句の組み合わせとして最も適切な

ものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 12

　延久ノ う トテハジメテヲカレタリケルハ、諸国七道ノ所領ノ宣旨・官符モナクテ公田ヲカ

スムル事、一天四海ノ巨害ナリトキコシメシツメテアリケルハ、スナハチ宇治殿ノ時、一ノ所ノ御

領御領トノミ云テ、庄園諸国ニミチテ え ノツトメタヘガタシナド云ヲ、キコシメシモチタリ

ケルニコソ。……

  （『愚管抄』）

①　う：記録所　－　え：受領　　　②　う：記録所　－　え：地頭

③　う：公文所　－　え：受領　　　④　う：公文所　－　え：地頭

（1G ― 4）

（次の頁にも設問があります）
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問 7　下線部（f）に関連して、元禄文化期の美術工芸に関する説明として誤っているものはどれか。次の

①～④の中から一つ選べ。 7

①　土佐派から出た土佐光信が、朝廷に抱えられた。

②　住吉如慶・具慶父子が、幕府の御用絵師となった。

③　尾形光琳が、「八橋蒔絵螺鈿硯箱」などの工芸品を残した。

④　野々村仁清が、色絵を完成して京焼の祖となった。

問 8　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　仮名草子　　　②　浮世草子　　　③　洒落本　　　④　黄表紙

問 9　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 9

①　市川団十郎　　　②　坂田藤十郎　　　③　尾上菊五郎　　　④　市川左団次

問10　下線部（g）の作品として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 10

①　『日本永代蔵』　　　②　『世間胸算用』　　　③　『曽根崎心中』　　　④　『仮名手本忠臣蔵』
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Ⅱ  次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　 あ は、ときの摂政・関白を外戚とせず、新たな政治を進めた。即位の翌年にあたる1069年に 

（a）延久の荘園整理令を出す一方、学識にすぐれた い らを登用した。荘園整理によって、貴族や寺

社が支配する荘園と、公領との区別が明確になり、やがて （b）荘園公領制が確立した。

問 1　 あ ・ い に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 11

①　あ：後一条天皇　－　い：小野好古　　　②　あ：後一条天皇　－　い：大江匡房

③　あ：後三条天皇　－　い：小野好古　　　④　あ：後三条天皇　－　い：大江匡房

問 2　下線部（a）に関連して、次の史料の う ・ え に入る語句の組み合わせとして最も適切な

ものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 12

　延久ノ う トテハジメテヲカレタリケルハ、諸国七道ノ所領ノ宣旨・官符モナクテ公田ヲカ

スムル事、一天四海ノ巨害ナリトキコシメシツメテアリケルハ、スナハチ宇治殿ノ時、一ノ所ノ御

領御領トノミ云テ、庄園諸国ニミチテ え ノツトメタヘガタシナド云ヲ、キコシメシモチタリ

ケルニコソ。……

  （『愚管抄』）

①　う：記録所　－　え：受領　　　②　う：記録所　－　え：地頭

③　う：公文所　－　え：受領　　　④　う：公文所　－　え：地頭

（1G ― 4）

（次の頁にも設問があります）
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問 3　下線部（b）の仕組みを示した次の図の お ・ か ・ き に入る語句の組み合わせとし

て最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 13

か

お朝廷

国司

目代

在庁官人

預所

預所代

名主・百姓（田堵）

　　・所従

郡司・郷司・保司 下司・公文

荘
公
領
主

荘

　
園

公

　
領

在
地
領
主

き

①　お：本家　－　か：領家　－　き：公奴婢

②　お：本家　－　か：領家　－　き：下人

③　お：領家　－　か：本家　－　き：公奴婢

④　お：領家　－　か：本家　－　き：下人

2　1072年に即位した白河天皇は、父にならって14年にわたる親政を行ったあと、10８6年に く に譲位

して （c）上皇となった。白河上皇は、院の御所に け を組織し、（d）源平の武士を側近にするといっ

た措置をとり、 く の死後、本格的な （e）院政を開始した。

問 4　 く に入る天皇として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 14

①　崇徳天皇　　　②　高倉天皇　　　③　安徳天皇　　　④　堀河天皇

（1G ― 5）─ 256 ─ ― 49 ―
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問5　下線部（c）に関連して、次の史料に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も

適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

　禅定法王は、……後三条院崩後、天下の政をとること五十七年、在位十四年、位を避るの後四十三年意に任せ、

法に拘らず、除目・叙位を行ひ給ふ。古今未だあらず。……威四海に満ち天下帰服す、幼主三代の

政をとり、斎王六人の親となる、桓武より以来、絶えて例なし。

  （『中右記』）

Ｘ：白河天皇（上皇・法皇）は、天皇として在位していた時期よりも、上皇・法皇だった時期のほうが

長かった。

Ｙ：平安時代初期からの慣例に従って、律令にもとづいた政治や儀式を行い、後冷泉天皇など複数の天

皇の父として政治を行った。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 6　 け に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　押領使　　　②　追捕使　　　③　北面の武士　　　④　西面の武士

問 7　下線部（d）に関する説明として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　白河上皇の時代には、平将門が東国で反乱を起こした。

②　鳥羽上皇の時代には、平治の乱が起こり、源義朝が敗死した。

③　上総で平忠常の乱が起こったが、藤原秀郷によって鎮圧された。

④　東北地方で後三年合戦が起こったが、源義家によって鎮圧された。

問 8　下線部（e）に関連して、白河上皇（法皇）から後白河上皇（法皇）の時代にかけて展開された院政は、

約何年続いたか。最も適切なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 18

①　５0年　　　②　100年　　　③　1５0年　　　④　200年

3　院政を展開した上皇らは、仏教を厚く信仰した。そのことは、白河天皇の御願寺である こ をはじ

めとする六勝寺など、大寺院が造営されたこと、上皇らが さ に熊野詣や高野詣を繰り返したことな

どから知られる。

問 9　 こ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 19

①　尊勝寺　　　②　最勝寺　　　③　延勝寺　　　④　法勝寺

問10　 さ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　播磨　　　②　丹後　　　③　紀伊　　　④　伊賀

（1G ― 6）

（次の頁にも設問があります）
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問 3　下線部（b）の仕組みを示した次の図の お ・ か ・ き に入る語句の組み合わせとし

て最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 13

か

お朝廷

国司

目代

在庁官人

預所

預所代

名主・百姓（田堵）

　　・所従

郡司・郷司・保司 下司・公文

荘
公
領
主

荘

　
園

公

　
領

在
地
領
主

き

①　お：本家　－　か：領家　－　き：公奴婢

②　お：本家　－　か：領家　－　き：下人

③　お：領家　－　か：本家　－　き：公奴婢

④　お：領家　－　か：本家　－　き：下人

2　1072年に即位した白河天皇は、父にならって14年にわたる親政を行ったあと、10８6年に く に譲位

して （c）上皇となった。白河上皇は、院の御所に け を組織し、（d）源平の武士を側近にするといっ

た措置をとり、 く の死後、本格的な （e）院政を開始した。

問 4　 く に入る天皇として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 14

①　崇徳天皇　　　②　高倉天皇　　　③　安徳天皇　　　④　堀河天皇

（1G ― 5） ― 49 ―

日
本
史

問5　下線部（c）に関連して、次の史料に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も

適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

　禅定法王は、……後三条院崩後、天下の政をとること五十七年、在位十四年、位を避るの後四十三年意に任せ、

法に拘らず、除目・叙位を行ひ給ふ。古今未だあらず。……威四海に満ち天下帰服す、幼主三代の

政をとり、斎王六人の親となる、桓武より以来、絶えて例なし。

  （『中右記』）

Ｘ：白河天皇（上皇・法皇）は、天皇として在位していた時期よりも、上皇・法皇だった時期のほうが

長かった。

Ｙ：平安時代初期からの慣例に従って、律令にもとづいた政治や儀式を行い、後冷泉天皇など複数の天

皇の父として政治を行った。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 6　 け に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　押領使　　　②　追捕使　　　③　北面の武士　　　④　西面の武士

問 7　下線部（d）に関する説明として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　白河上皇の時代には、平将門が東国で反乱を起こした。

②　鳥羽上皇の時代には、平治の乱が起こり、源義朝が敗死した。

③　上総で平忠常の乱が起こったが、藤原秀郷によって鎮圧された。

④　東北地方で後三年合戦が起こったが、源義家によって鎮圧された。

問 8　下線部（e）に関連して、白河上皇（法皇）から後白河上皇（法皇）の時代にかけて展開された院政は、

約何年続いたか。最も適切なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 18

①　５0年　　　②　100年　　　③　1５0年　　　④　200年

3　院政を展開した上皇らは、仏教を厚く信仰した。そのことは、白河天皇の御願寺である こ をはじ

めとする六勝寺など、大寺院が造営されたこと、上皇らが さ に熊野詣や高野詣を繰り返したことな

どから知られる。

問 9　 こ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 19

①　尊勝寺　　　②　最勝寺　　　③　延勝寺　　　④　法勝寺

問10　 さ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　播磨　　　②　丹後　　　③　紀伊　　　④　伊賀

（1G ― 6）

（次の頁にも設問があります）

─ 257 ─
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Ⅲ  次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　室町時代には、戦乱があいつぐ一方で、土地の生産性を向上させる集約化・多角化が進むなど、（a）農

業が発達した。こうしたなかで、（b）惣または惣村と呼ばれる自立的・自治的な村が各地に広がっていった。

　　農民の需要は地方産業の発展にもつながり、（c）各地で特産品が生産されるようになった。宋銭とと

もに、 あ などの明銭も使用され、貨幣経済が浸透したことも、産業のほか、（d）物流の活発化や商

業の発展を支えた。

問 1　下線部（a）に関連して、室町時代の農業に関する説明として誤っているものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 21

①　畿内では、二毛作のほか、三毛作も行われた。

②　水稲の品種改良が進み、早稲・中稲・晩稲の作付けが普及した。

③　手工業の原料として、漆・藍・茶などの栽培が盛んになった。

④　刈敷・草木灰、下肥などとともに、干鰯などの金肥が普及した。

問 2　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 22

Ｘ：惣村では寄合と呼ばれる会議が開かれ、惣掟が定められることもあった。

Ｙ：惣村の運営は、村方三役と呼ばれる乙名・沙汰人・百姓代らによって行われた。

Ｚ：領主への年貢納入を惣村が請け負う地下請（村請・百姓請）が広がった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 3　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 23

Ｘ：京都のほか、河内・大和・摂津などで名酒の生産が盛んになった。

Ｙ：瀬戸内海沿岸では、潮（汐）の干満を利用した揚浜式の製塩が活発化した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 4　 あ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 24

①　開元通宝　　　②　乾元大宝　　　③　永楽通宝　　　④　寛永通宝

（1G ― 7）─ 258 ─ ― 51 ―

日
本
史

問5　下線部（d）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 25

Ｘ：定期市では市日の回数が増加し、応仁の乱後には三斎市が一般化した。

Ｙ：荏胡麻の独占権を獲得した北野社の麴座神人など、座の活動が活発化した。

Ｚ：連雀商人などの行商人の数が増加し、大原女などの女性が商業活動を展開した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

2　室町幕府の 4代将軍足利義持の時代は、前関東管領 い が反乱を起こすといった事件が発生したも

のの、将軍と有力守護の均衡が保たれ、比較的安定していたと評価されている。

　　 6代将軍足利義教は専制的な政治を展開し、 う では鎌倉公方の足利持氏を滅ぼしたが、義教自身

も1441年に、有力守護の赤松満祐に殺害された。

　　足利義教が殺害されると、これを機に徳政を求める （e）一揆が発生し、赤松氏は討伐されたものの、

将軍の権威は動揺した。

問 6　 い に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　上杉憲実　　　②　上杉景勝　　　③　上杉治憲　　　④　上杉禅秀

問 7　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 27

①　応永の乱　　　②　承久の乱　　　③　永享の乱　　　④　明徳の乱

問 8　下線部（e）に関連して、室町時代の一揆に関する説明として最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 28

①　正長の徳政一揆が起こると、幕府は徳政令を発布した。

②　足利義満の将軍就任を機に、嘉吉の徳政一揆が起こった。

③　山城の国一揆は、 ８年間にわたり一揆の自治支配を実現した。

④　加賀の一向一揆によって、畠山氏の軍が国外に退去させられた。

3　幕府の権力が弱体化するなか、畠山氏・斯波氏、将軍家の内部では、家督をめぐる対立が生じた。こう

した対立に え や山名持豊（宗全）らも介入し、1467年、応仁の乱が発生した。10年以上にわたって

展開されたこの戦乱によって、（f）戦場となった京都は荒廃し、有力守護が在京して幕政に参加する幕府

の体制は崩壊した。

問 9　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 29

①　大内義弘　　　②　土岐康行　　　③　細川勝元　　　④　今川貞世

（1G ― 8）

（次の頁にも設問があります）
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Ⅲ  次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　室町時代には、戦乱があいつぐ一方で、土地の生産性を向上させる集約化・多角化が進むなど、（a）農

業が発達した。こうしたなかで、（b）惣または惣村と呼ばれる自立的・自治的な村が各地に広がっていった。

　　農民の需要は地方産業の発展にもつながり、（c）各地で特産品が生産されるようになった。宋銭とと

もに、 あ などの明銭も使用され、貨幣経済が浸透したことも、産業のほか、（d）物流の活発化や商

業の発展を支えた。

問 1　下線部（a）に関連して、室町時代の農業に関する説明として誤っているものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 21

①　畿内では、二毛作のほか、三毛作も行われた。

②　水稲の品種改良が進み、早稲・中稲・晩稲の作付けが普及した。

③　手工業の原料として、漆・藍・茶などの栽培が盛んになった。

④　刈敷・草木灰、下肥などとともに、干鰯などの金肥が普及した。

問 2　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 22

Ｘ：惣村では寄合と呼ばれる会議が開かれ、惣掟が定められることもあった。

Ｙ：惣村の運営は、村方三役と呼ばれる乙名・沙汰人・百姓代らによって行われた。

Ｚ：領主への年貢納入を惣村が請け負う地下請（村請・百姓請）が広がった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 3　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 23

Ｘ：京都のほか、河内・大和・摂津などで名酒の生産が盛んになった。

Ｙ：瀬戸内海沿岸では、潮（汐）の干満を利用した揚浜式の製塩が活発化した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 4　 あ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 24

①　開元通宝　　　②　乾元大宝　　　③　永楽通宝　　　④　寛永通宝

（1G ― 7） ― 51 ―

日
本
史

問5　下線部（d）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 25

Ｘ：定期市では市日の回数が増加し、応仁の乱後には三斎市が一般化した。

Ｙ：荏胡麻の独占権を獲得した北野社の麴座神人など、座の活動が活発化した。

Ｚ：連雀商人などの行商人の数が増加し、大原女などの女性が商業活動を展開した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

2　室町幕府の 4代将軍足利義持の時代は、前関東管領 い が反乱を起こすといった事件が発生したも

のの、将軍と有力守護の均衡が保たれ、比較的安定していたと評価されている。

　　 6代将軍足利義教は専制的な政治を展開し、 う では鎌倉公方の足利持氏を滅ぼしたが、義教自身

も1441年に、有力守護の赤松満祐に殺害された。

　　足利義教が殺害されると、これを機に徳政を求める （e）一揆が発生し、赤松氏は討伐されたものの、

将軍の権威は動揺した。

問 6　 い に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　上杉憲実　　　②　上杉景勝　　　③　上杉治憲　　　④　上杉禅秀

問 7　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 27

①　応永の乱　　　②　承久の乱　　　③　永享の乱　　　④　明徳の乱

問 8　下線部（e）に関連して、室町時代の一揆に関する説明として最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 28

①　正長の徳政一揆が起こると、幕府は徳政令を発布した。

②　足利義満の将軍就任を機に、嘉吉の徳政一揆が起こった。

③　山城の国一揆は、 ８年間にわたり一揆の自治支配を実現した。

④　加賀の一向一揆によって、畠山氏の軍が国外に退去させられた。

3　幕府の権力が弱体化するなか、畠山氏・斯波氏、将軍家の内部では、家督をめぐる対立が生じた。こう

した対立に え や山名持豊（宗全）らも介入し、1467年、応仁の乱が発生した。10年以上にわたって

展開されたこの戦乱によって、（f）戦場となった京都は荒廃し、有力守護が在京して幕政に参加する幕府

の体制は崩壊した。

問 9　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 29

①　大内義弘　　　②　土岐康行　　　③　細川勝元　　　④　今川貞世

（1G ― 8）

（次の頁にも設問があります）

─ 259 ─
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問10　下線部（f）に関連して、応仁の乱の頃、京都などで活動した、次の図に描かれている雑兵の名称と

して最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　雑色　　　②　地侍　　　③　悪党　　　④　足軽

（1G ― 9）─ 260 ─ ― 53 ―

日
本
史

Ⅳ  次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　明治新政府は、 あ によって始まった、戊辰戦争と呼ばれる内戦への対応を迫られる一方で、

（a）殖産興業政策を推進しつつ、諸外国との新たな関係を構築しようとした。 あ が終わると、新政

府は各国の公使に王政復古を伝え、江戸幕府が締結した条約を継承する方針を示した。

　　しかし、江戸幕府が締結した条約は不平等条約だったため、条約改正が外交課題とされた。そのため、

1８71年、御親兵をつのって軍事力を固めたうえで い を断行したあと、政府は条約改正の希望を表明

することなどを目的として、（b）岩倉使節団を派遣した。

問 1　 あ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 31

①　長岡城の戦い　　　　　②　会津戦争（会津の戦い）

③　鳥羽・伏見の戦い　　　④　五稜郭の戦い

問 2　下線部（a）に関連する次の図において、殖産興業政策の一環として、富岡製糸場が設立された場所

として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 32

①

②

④

③

問 3　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　地租改正　　　②　秩禄処分　　　③　廃藩置県　　　④　版籍奉還

（1G ― 10）

（次の頁にも設問があります）
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問10　下線部（f）に関連して、応仁の乱の頃、京都などで活動した、次の図に描かれている雑兵の名称と

して最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　雑色　　　②　地侍　　　③　悪党　　　④　足軽

（1G ― 9） ― 53 ―

日
本
史

Ⅳ  次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　明治新政府は、 あ によって始まった、戊辰戦争と呼ばれる内戦への対応を迫られる一方で、

（a）殖産興業政策を推進しつつ、諸外国との新たな関係を構築しようとした。 あ が終わると、新政

府は各国の公使に王政復古を伝え、江戸幕府が締結した条約を継承する方針を示した。

　　しかし、江戸幕府が締結した条約は不平等条約だったため、条約改正が外交課題とされた。そのため、

1８71年、御親兵をつのって軍事力を固めたうえで い を断行したあと、政府は条約改正の希望を表明

することなどを目的として、（b）岩倉使節団を派遣した。

問 1　 あ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 31

①　長岡城の戦い　　　　　②　会津戦争（会津の戦い）

③　鳥羽・伏見の戦い　　　④　五稜郭の戦い

問 2　下線部（a）に関連する次の図において、殖産興業政策の一環として、富岡製糸場が設立された場所

として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 32

①

②

④

③

問 3　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　地租改正　　　②　秩禄処分　　　③　廃藩置県　　　④　版籍奉還

（1G ― 10）

（次の頁にも設問があります）

─ 261 ─
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問 4　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 34

Ｘ：大久保利通・木戸孝允・伊藤博文らが参加した岩倉使節団は、アメリカをはじめ、ヨーロッパ諸国

を訪問した。

Ｙ：岩倉使節団には、政府首脳だけでなく、津田梅子ら女子留学生も加わった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

2　1８69年に蝦夷地は北海道と改称され、北海道の開発を進めることなどを目的として、開拓使が設置され

た。ロシアとの間には、すでに （c）幕末において国境について規定した条約が締結されていたが、明治

政府のもとで、1８7５年に新たな条約が締結された。また （d）札幌農学校が1８76年に開校された。

問 5　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 35

Ｘ：日露和親条約では、得撫島以南の島々が日本領とされた。

Ｙ：樺太・千島交換条約では、樺太が日本領とされた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 6　下線部（d）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 36

Ｘ：フランスを中心とした欧州式の大農場制度の移植を図るために開校された。

Ｙ：屯田兵〔制度〕は、札幌農学校教頭のクラークの建議により方針が決定した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

3　江戸時代には、日本と中国との間に正式な外交関係は樹立されていなかったが、明治政府が条約の締結

を求めると、清の う がこれに応じ、対等な関係の日清修好条規が締結された。しかし、日清間では、

（e）琉球の帰属などをめぐって緊張が生じることもあった。

　　（f）1８70年代前半には、朝鮮への対応をめぐって国内で政変も起こったが、1８70年代後半には、日朝修

好条規が締結された。

　　 え には、幕末に江戸幕府が役所を設けていたが、その後、同地から引き揚げていたため、1８76年、

政府は官吏を派遣して統治を再開した。

問 7　 う に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 37

①　袁世凱　　　②　李鴻章　　　③　段祺瑞　　　④　蔣介石

（1G ― 11）─ 262 ─ ― 55 ―

日
本
史

問8　下線部（e）に関連して、1８70年代に日本が琉球や琉球に関する事件に対してとった措置に関する説

明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から 

一つ選べ。 38

Ｘ：琉球漂流民殺害事件を機に台湾出兵を断行した。

Ｙ：琉球国王の尚巴志を琉球藩王として華族に加えた。

Ｚ：琉球藩を廃止し、沖縄県を設置した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 9　下線部（f）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 39

Ｘ：1８70年代前半には、板垣退助らによって征韓論が主張されたが、岩倉具視らによって退けられ、板

垣らは政府を下野した。

Ｙ：江華島事件をきっかけに、1８70年代後半には日本は朝鮮に艦隊を派遣し、日朝修好条規を締結した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問10　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 40

①　竹島　　　②　硫黄島　　　③　尖閣諸島　　　④　小笠原諸島

（1G ― 12）
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問 4　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 34

Ｘ：大久保利通・木戸孝允・伊藤博文らが参加した岩倉使節団は、アメリカをはじめ、ヨーロッパ諸国

を訪問した。

Ｙ：岩倉使節団には、政府首脳だけでなく、津田梅子ら女子留学生も加わった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

2　1８69年に蝦夷地は北海道と改称され、北海道の開発を進めることなどを目的として、開拓使が設置され

た。ロシアとの間には、すでに （c）幕末において国境について規定した条約が締結されていたが、明治

政府のもとで、1８7５年に新たな条約が締結された。また （d）札幌農学校が1８76年に開校された。

問 5　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 35

Ｘ：日露和親条約では、得撫島以南の島々が日本領とされた。

Ｙ：樺太・千島交換条約では、樺太が日本領とされた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 6　下線部（d）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 36

Ｘ：フランスを中心とした欧州式の大農場制度の移植を図るために開校された。

Ｙ：屯田兵〔制度〕は、札幌農学校教頭のクラークの建議により方針が決定した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

3　江戸時代には、日本と中国との間に正式な外交関係は樹立されていなかったが、明治政府が条約の締結

を求めると、清の う がこれに応じ、対等な関係の日清修好条規が締結された。しかし、日清間では、

（e）琉球の帰属などをめぐって緊張が生じることもあった。

　　（f）1８70年代前半には、朝鮮への対応をめぐって国内で政変も起こったが、1８70年代後半には、日朝修

好条規が締結された。

　　 え には、幕末に江戸幕府が役所を設けていたが、その後、同地から引き揚げていたため、1８76年、

政府は官吏を派遣して統治を再開した。

問 7　 う に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 37

①　袁世凱　　　②　李鴻章　　　③　段祺瑞　　　④　蔣介石

（1G ― 11） ― 55 ―

日
本
史

問8　下線部（e）に関連して、1８70年代に日本が琉球や琉球に関する事件に対してとった措置に関する説

明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から 

一つ選べ。 38

Ｘ：琉球漂流民殺害事件を機に台湾出兵を断行した。

Ｙ：琉球国王の尚巴志を琉球藩王として華族に加えた。

Ｚ：琉球藩を廃止し、沖縄県を設置した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 9　下線部（f）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 39

Ｘ：1８70年代前半には、板垣退助らによって征韓論が主張されたが、岩倉具視らによって退けられ、板

垣らは政府を下野した。

Ｙ：江華島事件をきっかけに、1８70年代後半には日本は朝鮮に艦隊を派遣し、日朝修好条規を締結した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問10　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 40

①　竹島　　　②　硫黄島　　　③　尖閣諸島　　　④　小笠原諸島

（1G ― 12）─ 263 ─
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2G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 次の文章 1 ～ 3を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　室町時代には、民衆の地位の向上により、武家や公家だけでなく、庶民が参加し楽しむ文化も生まれた。

芸能としては、古浄瑠璃・（a）小歌などがある。連歌は和歌を上の句と下の句にわけ、一座の人びとが次々

に句をつないでいく共同作品である。南北朝時代に出た あ は『菟玖波集』を撰し、連歌の規則書と

して『 い 』を制定した。さらに応仁の頃に う が出て正風連歌を確立し、『新撰菟玖波集』を

撰した。これに対し、 え はより自由な気風をもつ俳諧連歌をつくり出し、『犬筑波集』を編集した。

問 1　下線部（a）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 1

Ｘ：鼓の伴奏で、風刺性の高い流行歌を一人で謡いながら舞うもので、幸若大夫によって大成された。

Ｙ：『梁塵秘抄』は、小歌・宴曲、民間の童謡などが集録され、当時の庶民生活を知る好資料である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

問 2　 あ ・ う ・ え に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 2

①　あ：二条良基　－　う：宗祇　－　え：宗鑑

②　あ：二条良基　－　う：宗鑑　－　え：宗祇

③　あ：一条兼良　－　う：宗祇　－　え：宗鑑

④　あ：一条兼良　－　う：宗鑑　－　え：宗祇

問 3　 い に入る語句として、最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　閑吟集　　　②　節用集　　　③　新加制式　　　④　応安新式

（2G	―	1）─ 264 ─

2 月 ４ 日

― 39 ―

日
本
史

2　江戸時代、元禄期では町人文芸が中心で、松尾芭蕉は、（b）談林俳諧に対し、蕉風（正風）俳諧を確

立し、自然と人間を鋭くみつめて、多くの	（c）俳諧紀行文を著した。

　　中期になると、俳諧では	（d）与謝蕪村が絵画にそのまま描けるような句をよんだ。一方、（e）大田南

畝などを代表的作者とする狂歌が、川柳とともにさかんにつくられるようになった。

問 4　下線部（b）を大成させた人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。

4

①　松永貞徳　　　②　神屋宗湛　　　③　西山宗因　　　④　今井宗薫

問 5　下線部（c）として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　『奥の細道』　　　②　『笈の小文』　　　③　『野ざらし紀行』　　　④　『折たく柴の記』

問 6　下線部（d）と『十便十宜図』を合作した人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 6

①　谷文晁　　　②　池大雅　　　③　田能村竹田　　　④　亜欧堂田善

問 7　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 7

Ｘ：江戸神田の名主で、蜀山人、宿屋飯盛などの号も使用した。

Ｙ：洒落本・黄表紙の作者でもあり、寛政の改革の際、『仕懸文庫』で処罰された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

3　日清戦争前後には、詩歌の分野で、 お は『若菜集』によって新体詩を開き、（f）与謝野晶子は情

熱的な短歌を詠み、夫の与謝野鉄幹が主宰する か の誌上で活躍した。

　　一方、正岡子規は俳句の革新と万葉調和歌の復興を進め、1897年、子規の協力によって き が創刊

された。また、短歌では、伊藤左千夫が1908年に く を創刊した。

問 8　 お に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　島崎藤村　　　②　北村透谷　　　③　泉鏡花　　　④　上田敏

問 9　下線部（f）の歌集として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 9

①　『一握の砂』　　　②　『みだれ髪』　　　③　『天地有情』　　　④　『悲しき玩具』

問10　 か ・ き ・ く に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 10

①　か：『アララギ』　　－　き：『明星』　　　　－　く：『ホトトギス』

②　か：『ホトトギス』　－　き：『アララギ』　　－　く：『明星』

③　か：『明星』　　　　－　き：『ホトトギス』　－　く：『アララギ』

④　か：『アララギ』　　－　き：『ホトトギス』　－　く：『明星』

（2G	―	2）
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2G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 次の文章 1 ～ 3を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　室町時代には、民衆の地位の向上により、武家や公家だけでなく、庶民が参加し楽しむ文化も生まれた。

芸能としては、古浄瑠璃・（a）小歌などがある。連歌は和歌を上の句と下の句にわけ、一座の人びとが次々

に句をつないでいく共同作品である。南北朝時代に出た あ は『菟玖波集』を撰し、連歌の規則書と

して『 い 』を制定した。さらに応仁の頃に う が出て正風連歌を確立し、『新撰菟玖波集』を

撰した。これに対し、 え はより自由な気風をもつ俳諧連歌をつくり出し、『犬筑波集』を編集した。

問 1　下線部（a）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 1

Ｘ：鼓の伴奏で、風刺性の高い流行歌を一人で謡いながら舞うもので、幸若大夫によって大成された。

Ｙ：『梁塵秘抄』は、小歌・宴曲、民間の童謡などが集録され、当時の庶民生活を知る好資料である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

問 2　 あ ・ う ・ え に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 2

①　あ：二条良基　－　う：宗祇　－　え：宗鑑

②　あ：二条良基　－　う：宗鑑　－　え：宗祇

③　あ：一条兼良　－　う：宗祇　－　え：宗鑑

④　あ：一条兼良　－　う：宗鑑　－　え：宗祇

問 3　 い に入る語句として、最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　閑吟集　　　②　節用集　　　③　新加制式　　　④　応安新式
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2　江戸時代、元禄期では町人文芸が中心で、松尾芭蕉は、（b）談林俳諧に対し、蕉風（正風）俳諧を確

立し、自然と人間を鋭くみつめて、多くの	（c）俳諧紀行文を著した。

　　中期になると、俳諧では	（d）与謝蕪村が絵画にそのまま描けるような句をよんだ。一方、（e）大田南

畝などを代表的作者とする狂歌が、川柳とともにさかんにつくられるようになった。

問 4　下線部（b）を大成させた人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。

4

①　松永貞徳　　　②　神屋宗湛　　　③　西山宗因　　　④　今井宗薫

問 5　下線部（c）として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　『奥の細道』　　　②　『笈の小文』　　　③　『野ざらし紀行』　　　④　『折たく柴の記』

問 6　下線部（d）と『十便十宜図』を合作した人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 6

①　谷文晁　　　②　池大雅　　　③　田能村竹田　　　④　亜欧堂田善

問 7　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 7

Ｘ：江戸神田の名主で、蜀山人、宿屋飯盛などの号も使用した。

Ｙ：洒落本・黄表紙の作者でもあり、寛政の改革の際、『仕懸文庫』で処罰された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

3　日清戦争前後には、詩歌の分野で、 お は『若菜集』によって新体詩を開き、（f）与謝野晶子は情

熱的な短歌を詠み、夫の与謝野鉄幹が主宰する か の誌上で活躍した。

　　一方、正岡子規は俳句の革新と万葉調和歌の復興を進め、1897年、子規の協力によって き が創刊

された。また、短歌では、伊藤左千夫が1908年に く を創刊した。

問 8　 お に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　島崎藤村　　　②　北村透谷　　　③　泉鏡花　　　④　上田敏

問 9　下線部（f）の歌集として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 9

①　『一握の砂』　　　②　『みだれ髪』　　　③　『天地有情』　　　④　『悲しき玩具』

問10　 か ・ き ・ く に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 10

①　か：『アララギ』　　－　き：『明星』　　　　－　く：『ホトトギス』

②　か：『ホトトギス』　－　き：『アララギ』　　－　く：『明星』

③　か：『明星』　　　　－　き：『ホトトギス』　－　く：『アララギ』

④　か：『アララギ』　　－　き：『ホトトギス』　－　く：『明星』
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Ⅱ	 次の文章 1・ 2、グラフ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　室町時代には、明を中心とする国際秩序の中で	（a）日明貿易が行われたが、応仁の乱によって幕府権

力が衰退してくると	（b）貿易の実権はしだいに商人と結んだ有力守護にうつった。朝鮮半島では、李成

桂によって朝鮮が建てられ日本と国交が開かれると	（c）日朝貿易が行われるようになった。また、尚巴

志がつくり上げた	（d）琉球王国は日本や明と国交を結び海外貿易をおこなった。

　　一方、16世紀中ごろからポルトガル人が日本に来航するようになり、スペイン人も少し遅れて来航し、

貿易をおこなったが、これらの貿易を	（e）南蛮貿易という。

問 1　下線部（a）に関連する説明a～ dの組み合わせとして、最も適切なものはどれか。次の①～④の中

から一つ選べ。 11

ａ：明の皇帝に朝貢し、その返礼として品物を受け取る朝貢貿易の形式がとられていた。

ｂ：大量にもたらされた銅銭は日本の貨幣流通に大きな影響をあたえた。

ｃ：遣明船は幕府が作成した勘合を持参することを義務付けられた。

ｄ：将軍から明の皇帝に送る国書には「日本国大君」と署名した。	

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 2　下線部（b）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 12

①　堺の商人と結んだ細川氏と博多の商人と結んだ大内氏が激しく実権を争った。

②　貿易の実権をめぐる争いである寧波の乱が発生した。

③　大内・細川氏の滅亡後、大友氏が貿易の実権を握った。

④　16世紀半ばには守護大名が実権を握る貿易は衰退し、倭寇が再び活発化した。

問 3　下線部（c）に関連する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中か

ら一つ選べ。 13

ａ：朝鮮が通交と倭寇の禁止を日本に求め、足利義教がこれに応じた。

ｂ：朝鮮側は対馬の宗氏を通じて通交についての制度を定め、貿易を統制した。

ｃ：倭寇の本拠地とみなした三浦（ ３港）を朝鮮が攻撃した、応永の外寇がおこった。

ｄ：木綿が大量に輸入され、衣料などの生活様式に大きな影響を与えた。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 4　下線部（d）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 14

①　明の海禁政策のもとで琉球が中継貿易をおこなった。

②　明の冊封を受け、足利義満にも入貢して、日明両国への朝貢関係を活用して利益を得た。

③　首里の外港である那覇は国際貿易で栄えた。

④　明の海禁の緩和やスペイン・ポルトガルのアジア進出などによって琉球貿易は次第に衰退した。
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日
本
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問5　下線部（e）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　中国産の生糸などと日本産の銀などが交易された。

②　南蛮船の入港地は長崎、豊後府内、平戸などが中心であった。

③　今日でも使用されているボタン、ビードロなどの外来語がもたらされた。

④　豊臣秀吉がバテレン追放令を発布したため、南蛮貿易は急速に衰退した。

2　（f）オランダは1609年、イギリスは161３年に幕府から許可を受け貿易をおこない、（g）スペインやポル

トガル商人との貿易もおこなわれた。一方、（h）日本人の海外進出も盛んであった。しかし、キリスト

教の禁教政策や幕府による貿易の独占のため、（i）貿易や海外渡航に制限が加えられるようになった。

問 6　下線部（f）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　イギリスは商館を平戸に開き、その後長崎に移した。

②　イギリスは東インド会社を設立してアジアに進出するが、オランダとの抗争に敗れて対日貿易から

撤退した。

③　オランダは東インド会社を設立してアジアに進出し、日本の鎖国体制下でも対日貿易を継続した。

④　オランダ船リーフデ号の航海士ヤン＝ヨーステンと水先案内人ウィリアム＝アダムズは、徳川家康

に招かれ外交・貿易の顧問となった。

問 7　下線部（g）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　徳川家康は京都の商人田中勝介をポルトガルに派遣した。

②　仙台藩主伊達政宗は支倉常長をヨーロッパに派遣した。

③　マカオを根拠地とするポルトガル商人は、中国の生糸を長崎に運び巨利を得ていた。

④　江戸幕府は糸割符制度を設けて、特定の商人に輸入生糸を一括購入させるようにした。

（2G	―	4）

（次の頁にも設問があります）
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Ⅱ	 次の文章 1・ 2、グラフ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　室町時代には、明を中心とする国際秩序の中で	（a）日明貿易が行われたが、応仁の乱によって幕府権

力が衰退してくると	（b）貿易の実権はしだいに商人と結んだ有力守護にうつった。朝鮮半島では、李成

桂によって朝鮮が建てられ日本と国交が開かれると	（c）日朝貿易が行われるようになった。また、尚巴

志がつくり上げた	（d）琉球王国は日本や明と国交を結び海外貿易をおこなった。

　　一方、16世紀中ごろからポルトガル人が日本に来航するようになり、スペイン人も少し遅れて来航し、

貿易をおこなったが、これらの貿易を	（e）南蛮貿易という。

問 1　下線部（a）に関連する説明a～ dの組み合わせとして、最も適切なものはどれか。次の①～④の中

から一つ選べ。 11

ａ：明の皇帝に朝貢し、その返礼として品物を受け取る朝貢貿易の形式がとられていた。

ｂ：大量にもたらされた銅銭は日本の貨幣流通に大きな影響をあたえた。

ｃ：遣明船は幕府が作成した勘合を持参することを義務付けられた。

ｄ：将軍から明の皇帝に送る国書には「日本国大君」と署名した。	

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 2　下線部（b）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 12

①　堺の商人と結んだ細川氏と博多の商人と結んだ大内氏が激しく実権を争った。

②　貿易の実権をめぐる争いである寧波の乱が発生した。

③　大内・細川氏の滅亡後、大友氏が貿易の実権を握った。

④　16世紀半ばには守護大名が実権を握る貿易は衰退し、倭寇が再び活発化した。

問 3　下線部（c）に関連する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中か

ら一つ選べ。 13

ａ：朝鮮が通交と倭寇の禁止を日本に求め、足利義教がこれに応じた。

ｂ：朝鮮側は対馬の宗氏を通じて通交についての制度を定め、貿易を統制した。

ｃ：倭寇の本拠地とみなした三浦（ ３港）を朝鮮が攻撃した、応永の外寇がおこった。

ｄ：木綿が大量に輸入され、衣料などの生活様式に大きな影響を与えた。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 4　下線部（d）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 14

①　明の海禁政策のもとで琉球が中継貿易をおこなった。

②　明の冊封を受け、足利義満にも入貢して、日明両国への朝貢関係を活用して利益を得た。

③　首里の外港である那覇は国際貿易で栄えた。

④　明の海禁の緩和やスペイン・ポルトガルのアジア進出などによって琉球貿易は次第に衰退した。

（2G	―	3） ― 41 ―

日
本
史

問5　下線部（e）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　中国産の生糸などと日本産の銀などが交易された。

②　南蛮船の入港地は長崎、豊後府内、平戸などが中心であった。

③　今日でも使用されているボタン、ビードロなどの外来語がもたらされた。

④　豊臣秀吉がバテレン追放令を発布したため、南蛮貿易は急速に衰退した。

2　（f）オランダは1609年、イギリスは161３年に幕府から許可を受け貿易をおこない、（g）スペインやポル

トガル商人との貿易もおこなわれた。一方、（h）日本人の海外進出も盛んであった。しかし、キリスト

教の禁教政策や幕府による貿易の独占のため、（i）貿易や海外渡航に制限が加えられるようになった。

問 6　下線部（f）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　イギリスは商館を平戸に開き、その後長崎に移した。

②　イギリスは東インド会社を設立してアジアに進出するが、オランダとの抗争に敗れて対日貿易から

撤退した。

③　オランダは東インド会社を設立してアジアに進出し、日本の鎖国体制下でも対日貿易を継続した。

④　オランダ船リーフデ号の航海士ヤン＝ヨーステンと水先案内人ウィリアム＝アダムズは、徳川家康

に招かれ外交・貿易の顧問となった。

問 7　下線部（g）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　徳川家康は京都の商人田中勝介をポルトガルに派遣した。

②　仙台藩主伊達政宗は支倉常長をヨーロッパに派遣した。

③　マカオを根拠地とするポルトガル商人は、中国の生糸を長崎に運び巨利を得ていた。

④　江戸幕府は糸割符制度を設けて、特定の商人に輸入生糸を一括購入させるようにした。

（2G	―	4）
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問 8　下線部（h）に関連する次の図において、山田長政が長となり活躍した日本人町のおおよその位置と

して最も適切なものはどれか。次の①～⑥の中から一つ選べ。 18

あい

え

お

か

う

①　あ　　　②　い　　　③　う　　　④　え　　　⑤　お　　　⑥　か

問 9　下線部（i）に関連して、貿易や渡航・帰国の禁止に関する出来事Ⅰ～Ⅴを年代の古い順に並べたも

のとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 19

Ⅰ：日本人の海外渡航と在外日本人の帰国を禁止した。

Ⅱ：ポルトガル船の来航を禁止した。

Ⅲ：中国船を除く外国船の来航を平戸・長崎に制限した。

Ⅳ：スペイン船の来航を禁止した。

Ⅴ：奉書船の制度がはじまった。

①　Ⅰ　－　Ⅱ　－　Ⅲ　－　Ⅳ　－　Ⅴ　　　②　Ⅱ　－　Ⅲ　－　Ⅳ　－　Ⅴ　－　Ⅰ

③　Ⅲ　－　Ⅳ　－　Ⅴ　－　Ⅰ　－　Ⅱ　　　④　Ⅳ　－　Ⅴ　－　Ⅰ　－　Ⅱ　－　Ⅲ
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日
本
史

3

海産物 2.9
綿糸

武器

艦船
蚕卵紙
3.9 茶

10.5

生糸
79.4%

1865年

（石井孝『幕末貿易史の研究』より作成） （東洋経済新報社編『日本貿易精覧』より作成）

1885年

生糸　
35.1%

綿糸　
17.7%

緑茶
18.0

砂糖
15.9

その他
29.7

その他
31.6

5.0
5.3
6.9

5.7
6.6 9.1

9.8綿織物
33.5

7.0
6.3
5.8 7.1

毛織物
40.3%

毛織物
綿織物

その他 3.3 その他

水産物 機械類
石油

鉄類 3.6
石炭
銅

輸出品
3715
万円

輸入品
2936
万円

輸入品輸出品

問10　上のグラフ 3は1865年と1885年のそれぞれの輸出品と輸入品を示したものである。このグラフに関連

する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 20

Ｘ：1865年のグラフから日本が農水産物やその加工品を輸出し、海外から繊維工業品や軍需品を輸入し

ていることがわかる。

Ｙ：主に欧米向けにつくられた生糸は、1865年および1885年ともに最大の輸出品であった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

（2G	―	6）
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問 8　下線部（h）に関連する次の図において、山田長政が長となり活躍した日本人町のおおよその位置と

して最も適切なものはどれか。次の①～⑥の中から一つ選べ。 18

あい

え

お

か

う

①　あ　　　②　い　　　③　う　　　④　え　　　⑤　お　　　⑥　か

問 9　下線部（i）に関連して、貿易や渡航・帰国の禁止に関する出来事Ⅰ～Ⅴを年代の古い順に並べたも

のとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 19

Ⅰ：日本人の海外渡航と在外日本人の帰国を禁止した。

Ⅱ：ポルトガル船の来航を禁止した。

Ⅲ：中国船を除く外国船の来航を平戸・長崎に制限した。

Ⅳ：スペイン船の来航を禁止した。

Ⅴ：奉書船の制度がはじまった。

①　Ⅰ　－　Ⅱ　－　Ⅲ　－　Ⅳ　－　Ⅴ　　　②　Ⅱ　－　Ⅲ　－　Ⅳ　－　Ⅴ　－　Ⅰ

③　Ⅲ　－　Ⅳ　－　Ⅴ　－　Ⅰ　－　Ⅱ　　　④　Ⅳ　－　Ⅴ　－　Ⅰ　－　Ⅱ　－　Ⅲ

（2G	―	5） ― 43 ―

日
本
史

3

海産物 2.9
綿糸

武器

艦船
蚕卵紙
3.9 茶

10.5

生糸
79.4%

1865年

（石井孝『幕末貿易史の研究』より作成） （東洋経済新報社編『日本貿易精覧』より作成）

1885年

生糸　
35.1%

綿糸　
17.7%

緑茶
18.0

砂糖
15.9

その他
29.7

その他
31.6

5.0
5.3
6.9

5.7
6.6 9.1

9.8綿織物
33.5

7.0
6.3
5.8 7.1

毛織物
40.3%

毛織物
綿織物

その他 3.3 その他

水産物 機械類
石油

鉄類 3.6
石炭
銅

輸出品
3715
万円

輸入品
2936
万円

輸入品輸出品

問10　上のグラフ 3は1865年と1885年のそれぞれの輸出品と輸入品を示したものである。このグラフに関連

する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 20

Ｘ：1865年のグラフから日本が農水産物やその加工品を輸出し、海外から繊維工業品や軍需品を輸入し

ていることがわかる。

Ｙ：主に欧米向けにつくられた生糸は、1865年および1885年ともに最大の輸出品であった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

（2G	―	6）

（次の頁にも設問があります）

─ 269 ─
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Ⅲ	 次の文章 1～ 4を読み、問 1～問10に答えよ。

1　鎌倉時代は、公家が文化の担い手となって伝統文化を受け継ぎながらも、一方では武士や庶民に支持さ

れた新しい文化が生み出され、しだいに成長していった時代である。

　　仏教では、庶民など広い階層を対象とする新しい教えへの変化が始まった。浄土教の流れの中から、や

や遅れて出たのが、一遍である。すべての人が救われるという念仏の教えを説き、全国各地を布教して歩

き、 あ 上人とも呼ばれた。

　　文学の世界でも、新しい動きが始まった。武士の家に生まれた西行は、出家して平安末期の変動する諸

国を遍歴しつつ、すがすがしい秀歌をよんで歌集 い を残した。

問 1　 あ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 21

①　無住　　　②　市聖　　　③　放下　　　④　遊行

問 2　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　『金葉和歌集』　　　②　『詞花和歌集』　　　③　『沙石集』　　　④　『山家集』

2　室町時代には、地方産業が発達すると遠隔地取引も活発になり、遠隔地商人のあいだでは為替手形の一

種である う が利用された。また、この時代は、（a）海・川・陸の交通路が発達した。

問 3　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 23

①　勘合　　　②　割符　　　③　信牌　　　④　札差

問 4　下線部（a）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 24

Ｘ：馬借・車借と呼ばれる陸路運送業者が活躍した。

Ｙ：港を廻って商品輸送や行商を行う廻船の往来が頻繁に行われた。

Ｚ：幕府・寺社・公家などが関所を設けて関銭・津料を徴収し、交通・流通の障害となった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

（2G	―	7）─ 270 ─ ― 45 ―

日
本
史

3　江戸時代には、幕府によって各地の城下町をつなぐ街道が完成した。とくに	（b）五街道は、幹線道路

として幕府の直轄下におかれた。また、（c）街道には多くの施設も整えられ、幕府の役人や大名・旗本

などの	（d）御用通行が最優先とされた。

問 5　下線部（b）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 25

Ｘ：奥州道中は白河を中継し、会津若松を終点とする街道である。

Ｙ：甲州道中は小仏峠を越え、下諏訪で中山道に合流する。

Ｚ：17世紀半ばからは、道中奉行によって管理された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

問 6　下線部（c）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

Ｘ：宿駅には、大名・公家・幕府役人の宿泊所である陣屋が設けられた。

Ｙ：一里塚は 1里（約 4 km）ごとに設けられた路程標である。

Ｚ：中山道にある ２箇所の関所は、碓氷関と木曽福島関である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

問 7　下線部（d）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 27

Ｘ：公用交通のために課された伝馬役は、おもに宿駅周辺の町人・百姓などが負担させられた。

Ｙ：宿駅には、公用の人馬・貨物を継ぎ替える問屋場がおかれた。

Ｚ：公用の書状・荷物の継ぎ送りを行う、継飛脚が設置された。	

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

4　江戸時代は名所が生まれ、民衆の旅も一般化する中で、錦絵の	（e）風景画が流行した。（f）民衆の旅は、

寺社参詣や弘法大師（空海）の信仰に基づいた四国霊場 え か所の巡礼などがさかんにおこなわれた。

問 8　下線部（e）に関連して、『東海道五十三次』を描いた人物の作品として最も適切なものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 28

①　『名所江戸百景』　　　②　『江戸名所図会』　　　③　『富嶽三十六景』　　　④　『公余探勝図』

問 9　下線部（f）に関連して、聖地巡礼や寺社参詣のための結社組織として最も適切なものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 29

①　結　　　②　講　　　③　直　　　④　座

（2G	―	8）
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Ⅲ	 次の文章 1～ 4を読み、問 1～問10に答えよ。

1　鎌倉時代は、公家が文化の担い手となって伝統文化を受け継ぎながらも、一方では武士や庶民に支持さ

れた新しい文化が生み出され、しだいに成長していった時代である。

　　仏教では、庶民など広い階層を対象とする新しい教えへの変化が始まった。浄土教の流れの中から、や

や遅れて出たのが、一遍である。すべての人が救われるという念仏の教えを説き、全国各地を布教して歩

き、 あ 上人とも呼ばれた。

　　文学の世界でも、新しい動きが始まった。武士の家に生まれた西行は、出家して平安末期の変動する諸

国を遍歴しつつ、すがすがしい秀歌をよんで歌集 い を残した。

問 1　 あ に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 21

①　無住　　　②　市聖　　　③　放下　　　④　遊行

問 2　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　『金葉和歌集』　　　②　『詞花和歌集』　　　③　『沙石集』　　　④　『山家集』

2　室町時代には、地方産業が発達すると遠隔地取引も活発になり、遠隔地商人のあいだでは為替手形の一

種である う が利用された。また、この時代は、（a）海・川・陸の交通路が発達した。

問 3　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 23

①　勘合　　　②　割符　　　③　信牌　　　④　札差

問 4　下線部（a）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 24

Ｘ：馬借・車借と呼ばれる陸路運送業者が活躍した。

Ｙ：港を廻って商品輸送や行商を行う廻船の往来が頻繁に行われた。

Ｚ：幕府・寺社・公家などが関所を設けて関銭・津料を徴収し、交通・流通の障害となった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

（2G	―	7） ― 45 ―

日
本
史

3　江戸時代には、幕府によって各地の城下町をつなぐ街道が完成した。とくに	（b）五街道は、幹線道路

として幕府の直轄下におかれた。また、（c）街道には多くの施設も整えられ、幕府の役人や大名・旗本

などの	（d）御用通行が最優先とされた。

問 5　下線部（b）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 25

Ｘ：奥州道中は白河を中継し、会津若松を終点とする街道である。

Ｙ：甲州道中は小仏峠を越え、下諏訪で中山道に合流する。

Ｚ：17世紀半ばからは、道中奉行によって管理された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

問 6　下線部（c）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

Ｘ：宿駅には、大名・公家・幕府役人の宿泊所である陣屋が設けられた。

Ｙ：一里塚は 1里（約 4 km）ごとに設けられた路程標である。

Ｚ：中山道にある ２箇所の関所は、碓氷関と木曽福島関である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

問 7　下線部（d）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 27

Ｘ：公用交通のために課された伝馬役は、おもに宿駅周辺の町人・百姓などが負担させられた。

Ｙ：宿駅には、公用の人馬・貨物を継ぎ替える問屋場がおかれた。

Ｚ：公用の書状・荷物の継ぎ送りを行う、継飛脚が設置された。	

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

4　江戸時代は名所が生まれ、民衆の旅も一般化する中で、錦絵の	（e）風景画が流行した。（f）民衆の旅は、

寺社参詣や弘法大師（空海）の信仰に基づいた四国霊場 え か所の巡礼などがさかんにおこなわれた。

問 8　下線部（e）に関連して、『東海道五十三次』を描いた人物の作品として最も適切なものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 28

①　『名所江戸百景』　　　②　『江戸名所図会』　　　③　『富嶽三十六景』　　　④　『公余探勝図』

問 9　下線部（f）に関連して、聖地巡礼や寺社参詣のための結社組織として最も適切なものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 29

①　結　　　②　講　　　③　直　　　④　座

（2G	―	8）─ 271 ─
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問10　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　三十三　　　②　四十九　　　③　八十八　　　④　百

（2G	―	9）─ 272 ─ ― 47 ―

日
本
史

Ⅳ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　朝鮮戦争の休戦後、米・ソは原爆から水爆へ、さらに核兵器を遠方に撃ち込む大陸間弾道ミサイルへと、

とめどない軍備拡大競争にのめり込んだ。しかし、核対決の手詰まりの中で、1950年代半ばから	（a）東

西対立を緩和する動きが生まれた。1960年代には	（b）両陣営内で「多極化」が進み、米・ソの圧倒的地

位にかげりがみえるようになった。また、この時期に	（c）第三勢力の台頭もめざましくなった。

問 1　下線部（a）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 31

Ｘ：ソ連では独裁者スターリンの死後、フルシチョフが東西平和共存路線を打ち出し、訪米してアイゼ

ンハワー大統領と首脳会談をおこなった。

Ｙ：米・英・ソの ３ヵ国を中心に、部分的核実験禁止条約や核兵器拡散防止条約が調印され、核軍縮交

渉が始まった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

問 2　下線部（b）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 32

Ｘ：中国は思想・権力闘争である「文化大革命」を開始し、国家主席の毛沢東が追放された。

Ｙ：ヨーロッパ経済共同体（ＥＥＣ）を発展させたヨーロッパ共同体（ＥＣ）が組織され、経済統合を

進めて自立をはかった。

Ｚ：フランスのド=ゴール大統領は、核問題などで独自の外交を展開し、西ドイツや日本は驚異的な経

済成長をとげた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

問 3　下線部（c）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 33

Ｘ：中国・インドを中心にジュネーヴ国際会議が開催され、反植民地主義・平和共存などの平和五原則

を決議した。

Ｙ：アフリカでは一斉に独立が進み、1960年は「アフリカの年」と呼ばれた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

（2G	―	10）

（次の頁にも設問があります）
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問10　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　三十三　　　②　四十九　　　③　八十八　　　④　百

（2G	―	9） ― 47 ―

日
本
史

Ⅳ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　朝鮮戦争の休戦後、米・ソは原爆から水爆へ、さらに核兵器を遠方に撃ち込む大陸間弾道ミサイルへと、

とめどない軍備拡大競争にのめり込んだ。しかし、核対決の手詰まりの中で、1950年代半ばから	（a）東

西対立を緩和する動きが生まれた。1960年代には	（b）両陣営内で「多極化」が進み、米・ソの圧倒的地

位にかげりがみえるようになった。また、この時期に	（c）第三勢力の台頭もめざましくなった。

問 1　下線部（a）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 31

Ｘ：ソ連では独裁者スターリンの死後、フルシチョフが東西平和共存路線を打ち出し、訪米してアイゼ

ンハワー大統領と首脳会談をおこなった。

Ｙ：米・英・ソの ３ヵ国を中心に、部分的核実験禁止条約や核兵器拡散防止条約が調印され、核軍縮交

渉が始まった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

問 2　下線部（b）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 32

Ｘ：中国は思想・権力闘争である「文化大革命」を開始し、国家主席の毛沢東が追放された。

Ｙ：ヨーロッパ経済共同体（ＥＥＣ）を発展させたヨーロッパ共同体（ＥＣ）が組織され、経済統合を

進めて自立をはかった。

Ｚ：フランスのド=ゴール大統領は、核問題などで独自の外交を展開し、西ドイツや日本は驚異的な経

済成長をとげた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

問 3　下線部（c）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 33

Ｘ：中国・インドを中心にジュネーヴ国際会議が開催され、反植民地主義・平和共存などの平和五原則

を決議した。

Ｙ：アフリカでは一斉に独立が進み、1960年は「アフリカの年」と呼ばれた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

（2G	―	10）
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2　195２年のサンフランシスコ平和条約の発効以降、海上警備隊が新設され、警察予備隊は保安隊に改組さ

れたが、アメリカの再軍備要求はさらに強まり、（d）吉田内閣は防衛協力の実施に踏みきった。

　　こうした吉田内閣の動きは	（e）占領期の改革の成果を否定する「逆コース」ととらえられ、積極的な

反対運動が展開された。1954年、造船疑獄事件で吉田内閣批判が強まる中、 あ ら反吉田派は離党し

て、 あ を総裁とする い を結成した。同年末、吉田内閣は退陣して あ 内閣が成立した。

　　1955年、 い と う が合流して え を結成し、初代総裁には あ 首相が選出された。

　　第 ３次 あ 内閣は、（f）ソ連との国交回復交渉を推進し、1956年10月には首相みずからモスクワを

訪れた。

問 4　下線部（d）に関連する説明として、誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 34

①　1954年にＭＳＡ協定が締結され、日本はアメリカの援助を受けるかわりに、自衛力の増強を義務づ

けられた。

②　政府は従来の保安庁を発展・改組して防衛庁とし、この統括下に保安隊・警備隊を統合して、陸・海・

空の ３隊からなる自衛隊を発足させた。

③　自衛隊は直接・間接の侵略からの自衛を主たる任務とし、災害救助のほか治安維持を目的に出動を

命じることができるとされた。

④　自衛隊の最高指揮監督権は内閣の一員で文民の防衛大臣に属する。

問 5　下線部（e）に関連する出来事として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 35

①　破壊活動防止法を制定した。

②　「教育二法」で公立学校教員の政治活動と政治教育を禁じた。

③　新警察法を制定した。

④　過度経済力集中排除法を制定した。

問 6　 あ に入る人物として、最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 36

①　石橋湛山　　　②　鳩山一郎　　　③　岸信介　　　④　幣原喜重郎

問 7　 い ・ う ・ え に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものはどれか。次の①～

④の中から一つ選べ。 37

①　い：自由党　　　－　う：自由民主党　－　え：日本民主党

②　い：自由党　　　－　う：日本民主党　－　え：自由民主党

③　い：日本民主党　－　う：自由党　　　－　え：自由民主党

④　い：自由民主党　－　う：自由党　　　－　え：日本民主党

（2G	―	11）─ 274 ─ ― 49 ―

日
本
史

問8　下線部（f）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 38

Ｘ：日本とソ連の戦争終結を宣言する日ソ共同宣言が調印され、国交が正常化した。

Ｙ：ソ連は国後島・択捉島の帰属については解決済みとの立場をとり、平和条約締結はもちこされた。

Ｚ：日本の国連加盟を拒否していたソ連が支持にまわったので日本の国連加盟が実現した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

3　1960年、（g）池田勇人内閣は、「寛容と忍耐」をとなえて革新勢力との真正面からの対立を避けながら、

すでに始まっていた高度成長をさらに促進する経済政策を展開した。ついで1964年に成立した	（h）佐藤

栄作内閣は、経済成長の順調な持続にも支えられて 7年半以上におよぶ長期政権となった。

問 9　下線部（g）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 39

Ｘ：「所得倍増」をスローガンに、国民総生産（ＧＮＰ）および一人当たり国民所得を ２倍にすること

をめざす国民所得倍増計画が立てられた。

Ｙ：外交的懸案の日韓交渉を進め、日韓基本条約を結んだ。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

問10　下線部（h）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 40

Ｘ：中華人民共和国との貿易の拡大をめざして、国交のない同国と準政府間貿易（ＬＴ貿易）の取決め

を結んだ。

Ｙ：「（核兵器を）もたず、つくらず、もち込ませず」の非核三原則を掲げ、小笠原諸島の返還、沖縄復

帰を実現させた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

（2G	―	12）
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2　195２年のサンフランシスコ平和条約の発効以降、海上警備隊が新設され、警察予備隊は保安隊に改組さ

れたが、アメリカの再軍備要求はさらに強まり、（d）吉田内閣は防衛協力の実施に踏みきった。

　　こうした吉田内閣の動きは	（e）占領期の改革の成果を否定する「逆コース」ととらえられ、積極的な

反対運動が展開された。1954年、造船疑獄事件で吉田内閣批判が強まる中、 あ ら反吉田派は離党し

て、 あ を総裁とする い を結成した。同年末、吉田内閣は退陣して あ 内閣が成立した。

　　1955年、 い と う が合流して え を結成し、初代総裁には あ 首相が選出された。

　　第 ３次 あ 内閣は、（f）ソ連との国交回復交渉を推進し、1956年10月には首相みずからモスクワを

訪れた。

問 4　下線部（d）に関連する説明として、誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 34

①　1954年にＭＳＡ協定が締結され、日本はアメリカの援助を受けるかわりに、自衛力の増強を義務づ

けられた。

②　政府は従来の保安庁を発展・改組して防衛庁とし、この統括下に保安隊・警備隊を統合して、陸・海・

空の ３隊からなる自衛隊を発足させた。

③　自衛隊は直接・間接の侵略からの自衛を主たる任務とし、災害救助のほか治安維持を目的に出動を

命じることができるとされた。

④　自衛隊の最高指揮監督権は内閣の一員で文民の防衛大臣に属する。

問 5　下線部（e）に関連する出来事として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 35

①　破壊活動防止法を制定した。

②　「教育二法」で公立学校教員の政治活動と政治教育を禁じた。

③　新警察法を制定した。

④　過度経済力集中排除法を制定した。

問 6　 あ に入る人物として、最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 36

①　石橋湛山　　　②　鳩山一郎　　　③　岸信介　　　④　幣原喜重郎

問 7　 い ・ う ・ え に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものはどれか。次の①～

④の中から一つ選べ。 37

①　い：自由党　　　－　う：自由民主党　－　え：日本民主党

②　い：自由党　　　－　う：日本民主党　－　え：自由民主党

③　い：日本民主党　－　う：自由党　　　－　え：自由民主党

④　い：自由民主党　－　う：自由党　　　－　え：日本民主党

（2G	―	11） ― 49 ―

日
本
史

問8　下線部（f）に関連する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 38

Ｘ：日本とソ連の戦争終結を宣言する日ソ共同宣言が調印され、国交が正常化した。

Ｙ：ソ連は国後島・択捉島の帰属については解決済みとの立場をとり、平和条約締結はもちこされた。

Ｚ：日本の国連加盟を拒否していたソ連が支持にまわったので日本の国連加盟が実現した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：正

3　1960年、（g）池田勇人内閣は、「寛容と忍耐」をとなえて革新勢力との真正面からの対立を避けながら、

すでに始まっていた高度成長をさらに促進する経済政策を展開した。ついで1964年に成立した	（h）佐藤

栄作内閣は、経済成長の順調な持続にも支えられて 7年半以上におよぶ長期政権となった。

問 9　下線部（g）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 39

Ｘ：「所得倍増」をスローガンに、国民総生産（ＧＮＰ）および一人当たり国民所得を ２倍にすること

をめざす国民所得倍増計画が立てられた。

Ｙ：外交的懸案の日韓交渉を進め、日韓基本条約を結んだ。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

問10　下線部（h）に関連する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 40

Ｘ：中華人民共和国との貿易の拡大をめざして、国交のない同国と準政府間貿易（ＬＴ貿易）の取決め

を結んだ。

Ｙ：「（核兵器を）もたず、つくらず、もち込ませず」の非核三原則を掲げ、小笠原諸島の返還、沖縄復

帰を実現させた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：正

（2G	―	12）─ 275 ─
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3G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 次の文章 1 ～ 3を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　781年に即位した桓武天皇は、父 あ の政策を受け継ぎ、仏教政治の弊害を改め、天皇権力の強化

などを目指して山背国の い に遷都した。しかし、 い の造営を担っていた う が暗殺され、

首謀者とされた早良親王が死去すると、その怨霊などが問題とされたこともあって平安京に再遷都した。

　　天皇権威の確立を図ろうとした桓武天皇は、積極的に	（a）政治改革を進めた。なかでも平安京の造営

と蝦夷との戦争を重視し、（b）坂上田村麻呂を征夷大将軍に任じて東北地方に派遣した。しかし、これ

らの二大事業は、805年の	（c）徳政相論（論争）を経て中止が決定された。

　　桓武天皇の子にあたる平城天皇や	（d）嵯峨天皇の時代にも改革は進められたが、嵯峨天皇の時代には

「二所朝廷」と呼ばれる政治的混乱が生じ、（e）平城太上天皇の変が起こった。

問 1　 あ ・ い ・ う に入る人物・語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の

①～④の中から一つ選べ。 1

①　あ：光仁天皇　－　い：恭仁京　－　う：藤原広嗣

②　あ：孝謙天皇　－　い：恭仁京　－　う：藤原種継

③　あ：孝謙天皇　－　い：長岡京　－　う：藤原広嗣

④　あ：光仁天皇　－　い：長岡京　－　う：藤原種継

問 2　下線部（a）に関連して、桓武天皇の時代に打ちだされた政策に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、そ

の正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 2

Ｘ：正丁から徴発した兵士に対し、軍団で訓練を受けさせる制度を新たに整備した。

Ｙ：平安京の治安維持を目的として、新たに検非違使を設けた。

Ｚ：雑徭の日数を年間60日から30日に減らし、公出挙の利率も引き下げた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

（3G	―	1）─ 276 ─
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日
本
史

問3　下線部（b）に関連して、坂上田村麻呂が鎮守府を多賀城から移した城柵の場所として最も適切なも

のはどれか。次の図の①～④の中から一つ選べ。 3

④

②
③

①

問 4　下線部（c）に関連して、蝦夷との戦争と平安京の造営の中止を主張した人物として最も適切なもの

はどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　藤原緒嗣　　　②　藤原冬嗣　　　③　菅原道真　　　④　菅野真道

問 5　下線部（d）に関連して、法制の整備を進めた嵯峨天皇の時代にまとめられた編纂物の名称として最

も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　『令集解』　　　②　『令義解』　　　③　『弘仁格式』　　　④　『貞観格式』

問 6　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 6

Ｘ：この政変に際して設けられた蔵人頭には、藤原良房らが任じられた。

Ｙ：この政変により、式家の藤原仲成・薬子兄妹が滅ぼされた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

2　 8世紀後半以降、有力農民が浮浪・逃亡などの手段で負担を逃れようとする動きや偽籍が目立つように

なり、班田収授の実施が困難になった。桓武天皇の時代には、 6年に 1 回であった班田の期間を、

え 年に 1回に改めるといった政策も打ちだされたが、効果はなく、班田がとどこおる事態が生じた。

　　調・庸などの未納によって国家財政が打撃をうけるなかで、823年に政府は大宰府管内に お を設

けるなど、有力農民を使った直営方式で収益を図ろうとした。

問 7　 え に入る数値として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 7

①　 8　　　②　10　　　③　12　　　④　15

（3G	―	2）
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3G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 次の文章 1 ～ 3を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　781年に即位した桓武天皇は、父 あ の政策を受け継ぎ、仏教政治の弊害を改め、天皇権力の強化

などを目指して山背国の い に遷都した。しかし、 い の造営を担っていた う が暗殺され、

首謀者とされた早良親王が死去すると、その怨霊などが問題とされたこともあって平安京に再遷都した。

　　天皇権威の確立を図ろうとした桓武天皇は、積極的に	（a）政治改革を進めた。なかでも平安京の造営

と蝦夷との戦争を重視し、（b）坂上田村麻呂を征夷大将軍に任じて東北地方に派遣した。しかし、これ

らの二大事業は、805年の	（c）徳政相論（論争）を経て中止が決定された。

　　桓武天皇の子にあたる平城天皇や	（d）嵯峨天皇の時代にも改革は進められたが、嵯峨天皇の時代には

「二所朝廷」と呼ばれる政治的混乱が生じ、（e）平城太上天皇の変が起こった。

問 1　 あ ・ い ・ う に入る人物・語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の

①～④の中から一つ選べ。 1

①　あ：光仁天皇　－　い：恭仁京　－　う：藤原広嗣

②　あ：孝謙天皇　－　い：恭仁京　－　う：藤原種継

③　あ：孝謙天皇　－　い：長岡京　－　う：藤原広嗣

④　あ：光仁天皇　－　い：長岡京　－　う：藤原種継

問 2　下線部（a）に関連して、桓武天皇の時代に打ちだされた政策に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、そ

の正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 2

Ｘ：正丁から徴発した兵士に対し、軍団で訓練を受けさせる制度を新たに整備した。

Ｙ：平安京の治安維持を目的として、新たに検非違使を設けた。

Ｚ：雑徭の日数を年間60日から30日に減らし、公出挙の利率も引き下げた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

（3G	―	1） ― 43 ―

日
本
史

問3　下線部（b）に関連して、坂上田村麻呂が鎮守府を多賀城から移した城柵の場所として最も適切なも

のはどれか。次の図の①～④の中から一つ選べ。 3

④

②
③

①

問 4　下線部（c）に関連して、蝦夷との戦争と平安京の造営の中止を主張した人物として最も適切なもの

はどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　藤原緒嗣　　　②　藤原冬嗣　　　③　菅原道真　　　④　菅野真道

問 5　下線部（d）に関連して、法制の整備を進めた嵯峨天皇の時代にまとめられた編纂物の名称として最

も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　『令集解』　　　②　『令義解』　　　③　『弘仁格式』　　　④　『貞観格式』

問 6　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 6

Ｘ：この政変に際して設けられた蔵人頭には、藤原良房らが任じられた。

Ｙ：この政変により、式家の藤原仲成・薬子兄妹が滅ぼされた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

2　 8世紀後半以降、有力農民が浮浪・逃亡などの手段で負担を逃れようとする動きや偽籍が目立つように

なり、班田収授の実施が困難になった。桓武天皇の時代には、 6年に 1 回であった班田の期間を、

え 年に 1回に改めるといった政策も打ちだされたが、効果はなく、班田がとどこおる事態が生じた。

　　調・庸などの未納によって国家財政が打撃をうけるなかで、823年に政府は大宰府管内に お を設

けるなど、有力農民を使った直営方式で収益を図ろうとした。

問 7　 え に入る数値として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 7

①　 8　　　②　10　　　③　12　　　④　15

（3G	―	2）─ 277 ─
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問 8　 お に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　公営田　　　②　勅旨田　　　③　官田（元慶官田）　　　④　乗田

3　嵯峨天皇は唐風の儀礼・作法を受け入れて宮廷の儀式を整え、文学・学問に長じた文人貴族を登用した。

こうしたなか、 ９世紀には、平安京を中心に、（f）貴族を中心とした唐風文化が発展し、文章経国の思想

を背景に、宮廷で漢文学が隆盛を極めた。

　　（g）仏教では、新たに伝えられた天台宗・真言宗が広まって密教が盛んになり、密教の影響は美術に

も及んだ。

問 9　下線部（f）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 9

Ｘ：和気氏の学館院など、貴族は一族の子弟の教育のため、大学別曹を設けた。

Ｙ：唐風の書が広まり、のちに嵯峨天皇・空海・橘逸勢は三筆と称された。

Ｚ：天皇の命をうけ、『懐風藻』をはじめとする勅撰漢詩文集が編まれた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問10　下線部（g）に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 10

ａ：天台宗を開いた最澄は、嵯峨天皇から平安京の教王護国寺（東寺）を与えられた。

ｂ：真言宗を開いた空海は、綜芸種智院を創設し、庶民に対して教育の門戸を開いた。

ｃ：絵画では、大日如来を中心とする、密教の世界観を図像化した来迎図が制作された。

ｄ：彫刻では、密教と関わりのある、如意輪観音や不動明王などの仏像がつくられた。	

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

（3G	―	3）─ 278 ─ ― 45 ―

日
本
史

Ⅱ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　16世紀後半、織田信長は近江の琵琶湖畔に安土城を築き、豊臣秀吉は晩年に伏見城を居城とした。伏見

城の地は江戸時代に桃山と呼ばれたことから、織豊政権の時代は安土・桃山時代とも呼ばれ、この時代を

中心とする文化は	（a）桃山文化と呼ばれる。

　　安土城や伏見城のほか、江戸時代初頭にかけて、天下人や大名によって築かれた	（b）城郭建築は桃山

文化の象徴とされる。（c）桃山文化期の絵画は、城郭内部の壁や襖、屛風絵など、城郭とも深い関係を

もつものが多いことで知られる。

　　屛風絵のなかには	（d）庶民を中心とする人々の生活を描いたものもあり、そうした絵画から当時の風

俗を知ることができる。

問 1　下線部（a）の特徴に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 11

Ｘ：天下人や大名の威勢、豪商の気風を反映した豪華さや壮大さが特徴とされている。

Ｙ：室町文化に比べると、仏教色が薄れ、世俗的・人間中心的な色彩が強まった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 2　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 12

Ｘ：城郭内部に大広間をもつ書院造の御殿がつくられることもあった。

Ｙ：現在の兵庫県にある姫路城は、連立式の天守で知られる平山城である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 3　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 13

Ｘ：屛風絵として、洛中洛外図、職人尽絵、祭礼図などが描かれた。

Ｙ：水墨画に秀でた長谷川等伯は、『四季山水図巻』（『山水長巻』）などの作品を残した。	

Ｚ：織田信長や豊臣秀吉に仕えた狩野永徳は、聚楽第などの障壁画を描いた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

（3G	―	4）
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問 8　 お に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　公営田　　　②　勅旨田　　　③　官田（元慶官田）　　　④　乗田

3　嵯峨天皇は唐風の儀礼・作法を受け入れて宮廷の儀式を整え、文学・学問に長じた文人貴族を登用した。

こうしたなか、 ９世紀には、平安京を中心に、（f）貴族を中心とした唐風文化が発展し、文章経国の思想

を背景に、宮廷で漢文学が隆盛を極めた。

　　（g）仏教では、新たに伝えられた天台宗・真言宗が広まって密教が盛んになり、密教の影響は美術に

も及んだ。

問 9　下線部（f）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 9

Ｘ：和気氏の学館院など、貴族は一族の子弟の教育のため、大学別曹を設けた。

Ｙ：唐風の書が広まり、のちに嵯峨天皇・空海・橘逸勢は三筆と称された。

Ｚ：天皇の命をうけ、『懐風藻』をはじめとする勅撰漢詩文集が編まれた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問10　下線部（g）に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 10

ａ：天台宗を開いた最澄は、嵯峨天皇から平安京の教王護国寺（東寺）を与えられた。

ｂ：真言宗を開いた空海は、綜芸種智院を創設し、庶民に対して教育の門戸を開いた。

ｃ：絵画では、大日如来を中心とする、密教の世界観を図像化した来迎図が制作された。

ｄ：彫刻では、密教と関わりのある、如意輪観音や不動明王などの仏像がつくられた。	

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

（3G	―	3） ― 45 ―

日
本
史

Ⅱ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　16世紀後半、織田信長は近江の琵琶湖畔に安土城を築き、豊臣秀吉は晩年に伏見城を居城とした。伏見

城の地は江戸時代に桃山と呼ばれたことから、織豊政権の時代は安土・桃山時代とも呼ばれ、この時代を

中心とする文化は	（a）桃山文化と呼ばれる。

　　安土城や伏見城のほか、江戸時代初頭にかけて、天下人や大名によって築かれた	（b）城郭建築は桃山

文化の象徴とされる。（c）桃山文化期の絵画は、城郭内部の壁や襖、屛風絵など、城郭とも深い関係を

もつものが多いことで知られる。

　　屛風絵のなかには	（d）庶民を中心とする人々の生活を描いたものもあり、そうした絵画から当時の風

俗を知ることができる。

問 1　下線部（a）の特徴に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはど

れか。次の①～④の中から一つ選べ。 11

Ｘ：天下人や大名の威勢、豪商の気風を反映した豪華さや壮大さが特徴とされている。

Ｙ：室町文化に比べると、仏教色が薄れ、世俗的・人間中心的な色彩が強まった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 2　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 12

Ｘ：城郭内部に大広間をもつ書院造の御殿がつくられることもあった。

Ｙ：現在の兵庫県にある姫路城は、連立式の天守で知られる平山城である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 3　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 13

Ｘ：屛風絵として、洛中洛外図、職人尽絵、祭礼図などが描かれた。

Ｙ：水墨画に秀でた長谷川等伯は、『四季山水図巻』（『山水長巻』）などの作品を残した。	

Ｚ：織田信長や豊臣秀吉に仕えた狩野永徳は、聚楽第などの障壁画を描いた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

（3G	―	4）
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問 4　下線部（d）に関連して、桃山文化期の生活に関する説明として最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 14

①　食事は、朝夕 2回が一般的となった。

②　衣服では、小袖の着用が一般的となった。

③　村民の生活は、沙汰人などの村方三役によって監視された。

④　村の住居は瓦屋根の 2階建てが一般的となった。

2　桃山文化期には、茶の湯が町衆や武将のあいだで流行し、堺の町人である今井宗久・津田宗及・

あ が織田信長や豊臣秀吉に重用された。なかでも妙喜庵茶室（待庵）の造作で知られる あ は、

侘茶を追求し、茶道を確立した。民衆のあいだには、 い が節づけした小歌が広まり、京都では

う 歌舞伎が評判となった。中世以来の語り物である浄瑠璃に、琉球から伝来した え を組み合

わせた人形浄瑠璃も生まれるなど、芸能での分野で新たな動きがみられた。

問 5　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　村田珠光　　　②　千利休　　　③　武野紹鷗　　　④　古田織部

問 6　 い に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　竹本義太夫　　　②　竹田出雲　　　③　高三隆達　　　④　世阿弥

問 7　 う ・ え に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 17

①　う：若衆　－　え：琵琶　　　②　う：若衆　－　え：三味線

③　う：阿国　－　え：琵琶　　　④　う：阿国　－　え：三味線

3　近世初期には、（e）南蛮人によってさまざまな文物がもたらされる一方、キリシタン大名によってヨー

ロッパに使節が派遣されることもあった。

　　宣教師を通じて	（f）金属製の活字による活版印刷術が導入され、日本の古典や日本語辞書が刊行された。

また文禄・慶長の役に伴い連行された陶工や儒学者は、日本の文化にさまざまな影響をもたらした。この

とき連行された朝鮮の儒学者としては、藤原惺窩と交流した お が知られる。

問 8　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 18

Ｘ：南蛮人によって、パン・カステラ・カルタなどの文物がもたらされた。

Ｙ：キリシタン大名の高山右近らによって、伊東マンショら慶長遣欧使節が派遣された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（3G	―	5）─ 280 ─ ― 47 ―

日
本
史

問9　下線部（f）によって刊行された下の図に代表される出版物の総称として最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 19

①　五山版　　　②　大内版　　　③　慶長勅版（慶長版本）　　　④　キリシタン版（天草版）

問10　 お に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　姜沆　　　②　宋希璟　　　③　李舜臣　　　④　朱舜水

（3G	―	6）

（次の頁にも設問があります）
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問 4　下線部（d）に関連して、桃山文化期の生活に関する説明として最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 14

①　食事は、朝夕 2回が一般的となった。

②　衣服では、小袖の着用が一般的となった。

③　村民の生活は、沙汰人などの村方三役によって監視された。

④　村の住居は瓦屋根の 2階建てが一般的となった。

2　桃山文化期には、茶の湯が町衆や武将のあいだで流行し、堺の町人である今井宗久・津田宗及・

あ が織田信長や豊臣秀吉に重用された。なかでも妙喜庵茶室（待庵）の造作で知られる あ は、

侘茶を追求し、茶道を確立した。民衆のあいだには、 い が節づけした小歌が広まり、京都では

う 歌舞伎が評判となった。中世以来の語り物である浄瑠璃に、琉球から伝来した え を組み合

わせた人形浄瑠璃も生まれるなど、芸能での分野で新たな動きがみられた。

問 5　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　村田珠光　　　②　千利休　　　③　武野紹鷗　　　④　古田織部

問 6　 い に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　竹本義太夫　　　②　竹田出雲　　　③　高三隆達　　　④　世阿弥

問 7　 う ・ え に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 17

①　う：若衆　－　え：琵琶　　　②　う：若衆　－　え：三味線

③　う：阿国　－　え：琵琶　　　④　う：阿国　－　え：三味線

3　近世初期には、（e）南蛮人によってさまざまな文物がもたらされる一方、キリシタン大名によってヨー

ロッパに使節が派遣されることもあった。

　　宣教師を通じて	（f）金属製の活字による活版印刷術が導入され、日本の古典や日本語辞書が刊行された。

また文禄・慶長の役に伴い連行された陶工や儒学者は、日本の文化にさまざまな影響をもたらした。この

とき連行された朝鮮の儒学者としては、藤原惺窩と交流した お が知られる。

問 8　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 18

Ｘ：南蛮人によって、パン・カステラ・カルタなどの文物がもたらされた。

Ｙ：キリシタン大名の高山右近らによって、伊東マンショら慶長遣欧使節が派遣された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（3G	―	5） ― 47 ―

日
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問9　下線部（f）によって刊行された下の図に代表される出版物の総称として最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 19

①　五山版　　　②　大内版　　　③　慶長勅版（慶長版本）　　　④　キリシタン版（天草版）

問10　 お に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　姜沆　　　②　宋希璟　　　③　李舜臣　　　④　朱舜水

（3G	―	6）

（次の頁にも設問があります）

─ 281 ─
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Ⅲ	 次の文章 1・ 2を読み、問 1～問10に答えよ。

1　1716年に江戸幕府の 8代将軍に就任した徳川吉宗は、旗本の あ や、宿駅の名主であった い

など、（a）有能な人材を多く登用して改革に取り組んだ。

　　改革の中心は財政の再建にあったため、（b）上げ米によって米を上納させる措置がとられ、（c）年貢

徴収法の変更や新田開発の促進といった政策も打ちだされた。また、（d）江戸の都市政策、訴訟体制の

見直しや法体制の整備なども進められた。

　　次男宗武と四男宗尹にそれぞれ う ・一橋家をおこさせ、（e）朝廷との協調関係も維持して徳川将

軍家の安定を図った吉宗は、1745年、長男の家重に将軍職を譲った。

問 1　 あ ・ い に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 21

①　あ：柳沢吉保　－　い：田中丘隅　　　②　あ：柳沢吉保　－　い：富永仲基

③　あ：大岡忠相　－　い：田中丘隅　　　④　あ：大岡忠相　－　い：富永仲基

問 2　下線部（a）に関連して、青木昆陽が普及を実現した作物として最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 22

①　甘藷　　　②　さとうきび　　　③　朝鮮人参　　　④　とうもろこし

問 3　下線部（b）の史料に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なもの

はどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 23

　御旗本ニ召置かれ候御家人、御代々段々相増候。御蔵入高も先規よりハ多く候得共、御切米御扶

持方、其外表立候御用筋の渡方ニ引合候ては、畢竟年々不足の事ニ候。……それニ付、御代々御沙

汰之無き事ニ候得共、万石以上の面々より八木差し上げ候様ニ仰せ付けらるべしと思召し、左候ハ

ねば御家人の内数百人、御扶持召放さるべきより外は之無く候故、御恥辱を顧みられず仰せ出され

候。高壱万石ニ付八木百石積り差し上げらるべく候。……之に依り、在江戸半年充御免成され候間、

緩々休息いたし候様ニ仰せ出され候。

Ｘ：幕領からの年貢収入は以前よりも減少した。

Ｙ：参勤交代の負担をゆるめる措置がとられた。

Ｚ：米の上納は旗本や御家人に対して命じられた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

（3G	―	7）─ 282 ─ ― 49 ―

日
本
史

問4　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 24

Ｘ：それまでの定免法が改められ、検見法が広く取り入れられた。

Ｙ：新田開発が促されるなかで、紫雲寺潟新田などの開発が進められた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 5　下線部（d）に関連して、享保の改革で打ちだされた政策として誤っているものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 25

①　人足寄場の設置　　　　②　目安箱の設置

③　相対済し令の発令　　　④　公事方御定書の編纂

問 6　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　吉良家　　　②　喜連川家　　　③　田安家　　　④　清水家

問 7　下線部（e）に関連して、朝廷では、 ９代将軍徳川家重の時代の1758年に、復古派の公家たちと竹内

式部が、武家伝奏らを軽んじたとして処分される事件が起こった。この事件の名称として最も適切なも

のはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 27

①　尊号一件　　　②　明和事件　　　③　紫衣事件　　　④　宝暦事件

2　幕藩領主のもとで重い年貢を課せられていた百姓は、幕府や藩の支配が原因で生活などに打撃をうけた

場合、百姓一揆を起こすことがあった。下総の え のように、一揆の代表者が義民とされ、伝説化す

ることもあった。

　　百姓一揆は、凶作や飢饉とも深い関係をもった。江戸時代の飢饉としては徳川吉宗の時代に起こった享

保の飢饉、（f）田沼意次が政治を主導していた時代に起こった お の飢饉、大塩の乱などと深い関係

をもった天保の飢饉がよく知られている。

　　このうち、 か の噴火などによって長期化した お の飢饉は、全国的な百姓一揆や打ちこわし

の発生につながった。

問 8　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 28

①　多田嘉助　　　②　佐倉惣五郎（木内宗吾）　　　③　磔茂左衛門　　　④　松木庄左衛門

問 9　下線部（f）に関連して、田沼時代の政策や出来事に関する説明として誤っているものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 29

①　商人・職人の仲間を株仲間として公認し、運上や冥加などの増収を図った。

②　商人の力を借りて、印旛沼・手賀沼の大規模な干拓工事に着手した。

③　林子平の『海国兵談』の意見を取り入れ、最上徳内らを蝦夷地に派遣した。

④　田沼意次の子で若年寄の田沼意知が、江戸城内で刺殺される事件が起こった。

（3G	―	8）
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Ⅲ	 次の文章 1・ 2を読み、問 1～問10に答えよ。

1　1716年に江戸幕府の 8代将軍に就任した徳川吉宗は、旗本の あ や、宿駅の名主であった い

など、（a）有能な人材を多く登用して改革に取り組んだ。

　　改革の中心は財政の再建にあったため、（b）上げ米によって米を上納させる措置がとられ、（c）年貢

徴収法の変更や新田開発の促進といった政策も打ちだされた。また、（d）江戸の都市政策、訴訟体制の

見直しや法体制の整備なども進められた。

　　次男宗武と四男宗尹にそれぞれ う ・一橋家をおこさせ、（e）朝廷との協調関係も維持して徳川将

軍家の安定を図った吉宗は、1745年、長男の家重に将軍職を譲った。

問 1　 あ ・ い に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 21

①　あ：柳沢吉保　－　い：田中丘隅　　　②　あ：柳沢吉保　－　い：富永仲基

③　あ：大岡忠相　－　い：田中丘隅　　　④　あ：大岡忠相　－　い：富永仲基

問 2　下線部（a）に関連して、青木昆陽が普及を実現した作物として最も適切なものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 22

①　甘藷　　　②　さとうきび　　　③　朝鮮人参　　　④　とうもろこし

問 3　下線部（b）の史料に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なもの

はどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 23

　御旗本ニ召置かれ候御家人、御代々段々相増候。御蔵入高も先規よりハ多く候得共、御切米御扶

持方、其外表立候御用筋の渡方ニ引合候ては、畢竟年々不足の事ニ候。……それニ付、御代々御沙

汰之無き事ニ候得共、万石以上の面々より八木差し上げ候様ニ仰せ付けらるべしと思召し、左候ハ

ねば御家人の内数百人、御扶持召放さるべきより外は之無く候故、御恥辱を顧みられず仰せ出され

候。高壱万石ニ付八木百石積り差し上げらるべく候。……之に依り、在江戸半年充御免成され候間、

緩々休息いたし候様ニ仰せ出され候。

Ｘ：幕領からの年貢収入は以前よりも減少した。

Ｙ：参勤交代の負担をゆるめる措置がとられた。

Ｚ：米の上納は旗本や御家人に対して命じられた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正
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本
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問4　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 24

Ｘ：それまでの定免法が改められ、検見法が広く取り入れられた。

Ｙ：新田開発が促されるなかで、紫雲寺潟新田などの開発が進められた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 5　下線部（d）に関連して、享保の改革で打ちだされた政策として誤っているものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 25

①　人足寄場の設置　　　　②　目安箱の設置

③　相対済し令の発令　　　④　公事方御定書の編纂

問 6　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　吉良家　　　②　喜連川家　　　③　田安家　　　④　清水家

問 7　下線部（e）に関連して、朝廷では、 ９代将軍徳川家重の時代の1758年に、復古派の公家たちと竹内

式部が、武家伝奏らを軽んじたとして処分される事件が起こった。この事件の名称として最も適切なも

のはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 27

①　尊号一件　　　②　明和事件　　　③　紫衣事件　　　④　宝暦事件

2　幕藩領主のもとで重い年貢を課せられていた百姓は、幕府や藩の支配が原因で生活などに打撃をうけた

場合、百姓一揆を起こすことがあった。下総の え のように、一揆の代表者が義民とされ、伝説化す

ることもあった。

　　百姓一揆は、凶作や飢饉とも深い関係をもった。江戸時代の飢饉としては徳川吉宗の時代に起こった享

保の飢饉、（f）田沼意次が政治を主導していた時代に起こった お の飢饉、大塩の乱などと深い関係

をもった天保の飢饉がよく知られている。

　　このうち、 か の噴火などによって長期化した お の飢饉は、全国的な百姓一揆や打ちこわし

の発生につながった。

問 8　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 28

①　多田嘉助　　　②　佐倉惣五郎（木内宗吾）　　　③　磔茂左衛門　　　④　松木庄左衛門

問 9　下線部（f）に関連して、田沼時代の政策や出来事に関する説明として誤っているものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 29

①　商人・職人の仲間を株仲間として公認し、運上や冥加などの増収を図った。

②　商人の力を借りて、印旛沼・手賀沼の大規模な干拓工事に着手した。

③　林子平の『海国兵談』の意見を取り入れ、最上徳内らを蝦夷地に派遣した。

④　田沼意次の子で若年寄の田沼意知が、江戸城内で刺殺される事件が起こった。

（3G	―	8）─ 283 ─
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問10　 お ・ か に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から	

一つ選べ。 30

①　お：寛永　－　か：浅間山　　　②　お：寛永　－　か：富士山

③　お：天明　－　か：浅間山　　　④　お：天明　－　か：富士山

（3G	―	9）─ 284 ─ ― 51 ―

日
本
史

Ⅳ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　大正時代には、参政権の拡大や女性の地位向上をめざす動きが世界的に高揚するなかで、「大正デモク

ラシー」運動が展開された。

　　1９12年に	（a）第 2次西園寺公望内閣が総辞職し、第 3次桂太郎内閣が成立すると、第 1次護憲運動が

起こり、同内閣は翌年に総辞職した。これをうけて海軍軍人の あ が内閣を組織したが、1９14年に総

辞職した。

　　1９14年に成立した第 2次 い 内閣は、第一次世界大戦への参戦を決定し、翌年には中国に対して

う を行った。しかし、 う が国際的に日本の不信を招いたこと、閣僚の汚職事件が発生したこ

となどによって、1９16年に同内閣は総辞職した。

問 1　下線部（a）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 31

Ｘ：第 2次西園寺内閣は、シーメンス事件が発覚して総辞職した。

Ｙ：第 1次護憲運動は、立憲政友会の犬養毅らによって展開された。

Ｚ：第 1次護憲運動では、「閥族打破・憲政擁護」が掲げられた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 2　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　山県有朋　　　②　加藤友三郎　　　③　山本権兵衛　　　④　斎藤実

問 3　 い ・ う に入る人物・語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中

から一つ選べ。 33

①　い：大隈重信　－　う：山東出兵　　　②　い：大隈重信　－　う：二十一カ条の要求

③　い：加藤高明　－　う：山東出兵　　　④　い：加藤高明　－　う：二十一カ条の要求

（3G	―	10）

（次の頁にも設問があります）
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問10　 お ・ か に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から	

一つ選べ。 30

①　お：寛永　－　か：浅間山　　　②　お：寛永　－　か：富士山

③　お：天明　－　か：浅間山　　　④　お：天明　－　か：富士山

（3G	―	9） ― 51 ―

日
本
史

Ⅳ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　大正時代には、参政権の拡大や女性の地位向上をめざす動きが世界的に高揚するなかで、「大正デモク

ラシー」運動が展開された。

　　1９12年に	（a）第 2次西園寺公望内閣が総辞職し、第 3次桂太郎内閣が成立すると、第 1次護憲運動が

起こり、同内閣は翌年に総辞職した。これをうけて海軍軍人の あ が内閣を組織したが、1９14年に総

辞職した。

　　1９14年に成立した第 2次 い 内閣は、第一次世界大戦への参戦を決定し、翌年には中国に対して

う を行った。しかし、 う が国際的に日本の不信を招いたこと、閣僚の汚職事件が発生したこ

となどによって、1９16年に同内閣は総辞職した。

問 1　下線部（a）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 31

Ｘ：第 2次西園寺内閣は、シーメンス事件が発覚して総辞職した。

Ｙ：第 1次護憲運動は、立憲政友会の犬養毅らによって展開された。

Ｚ：第 1次護憲運動では、「閥族打破・憲政擁護」が掲げられた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 2　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　山県有朋　　　②　加藤友三郎　　　③　山本権兵衛　　　④　斎藤実

問 3　 い ・ う に入る人物・語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中

から一つ選べ。 33

①　い：大隈重信　－　う：山東出兵　　　②　い：大隈重信　－　う：二十一カ条の要求

③　い：加藤高明　－　う：山東出兵　　　④　い：加藤高明　－　う：二十一カ条の要求

（3G	―	10）

（次の頁にも設問があります）

─ 285 ─
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2　第一次世界大戦が勃発すると日本経済に	（b）大戦景気が到来した。大戦景気にともなう物価上昇が民

衆の生活に打撃を与えるなか、（c）米騒動が発生すると、政党の力が必要と捉えた元老らによって、原

敬が首相に指名された。

問 4　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 34

Ｘ：重化学工業・繊維業・造船業の生産が急増した。

Ｙ：鉄鋼業の生産増加にともない、八幡製鉄所が設立された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 5　下線部（c）に関する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 35

①　シベリア出兵にともなう米の買占めによる米価高騰が、米騒動の一因となった。

②　富山県の主婦たちが米屋におしかけたのをきっかけに、米騒動は全国に広まった。

③　寺内正毅内閣は、軍隊を動員して米騒動を鎮圧したのち、総辞職した。

④　原敬内閣は、陸相・海相・外相以外が憲政会の会員で占められていた。

3　1９10年代には、 え による天皇機関説や、吉野作造が展開した民本主義論を背景に、デモクラシー

の風潮が高揚した。普通選挙運動をはじめ、（d）女性運動、部落解放運動が展開されるなど、社会運動

が活発化し、ロシア革命の影響から、1９22年には堺利彦らによって秘密裏に お も結成された。

　　しかし、1９23年に関東大震災が発生すると、社会主義者の か や労働運動家が憲兵隊や警察・軍隊

によって拘束・殺害される事件が発生した。さらに1９25年には、（e）治安維持法が制定された。

問 6　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 36

①　上杉慎吉　　　②　穂積八束　　　③　美濃部達吉　　　④　梅謙次郎

問 7　下線部（d）に関連して、大正期の社会運動に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わ

せとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 37

Ｘ：小作争議が各地で展開されるなかで、日本農民組合が結成された。

Ｙ：新婦人協会の活動を背景に、女性参政権を認めた普通選挙法が成立した。

Ｚ：全国水平社が結成され、部落解放運動が本格化した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 8　 お に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 38

①　社会民主党　　　②　日本社会党　　　③　民主社会党　　　④　日本共産党

問 9　 か に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 39

①　幸徳秋水　　　②　大杉栄　　　③　小林多喜二　　　④　田中正造

（3G	―	11）─ 286 ─ ― 53 ―
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問10　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 40

Ｘ：浜口雄幸内閣が普通選挙法成立直後に立法した。

Ｙ：国体の変革、私有財産を否定する運動を取り締まることを目的とした法である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（3G	―	12）
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2　第一次世界大戦が勃発すると日本経済に	（b）大戦景気が到来した。大戦景気にともなう物価上昇が民

衆の生活に打撃を与えるなか、（c）米騒動が発生すると、政党の力が必要と捉えた元老らによって、原

敬が首相に指名された。

問 4　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 34

Ｘ：重化学工業・繊維業・造船業の生産が急増した。

Ｙ：鉄鋼業の生産増加にともない、八幡製鉄所が設立された。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 5　下線部（c）に関する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 35

①　シベリア出兵にともなう米の買占めによる米価高騰が、米騒動の一因となった。

②　富山県の主婦たちが米屋におしかけたのをきっかけに、米騒動は全国に広まった。

③　寺内正毅内閣は、軍隊を動員して米騒動を鎮圧したのち、総辞職した。

④　原敬内閣は、陸相・海相・外相以外が憲政会の会員で占められていた。

3　1９10年代には、 え による天皇機関説や、吉野作造が展開した民本主義論を背景に、デモクラシー

の風潮が高揚した。普通選挙運動をはじめ、（d）女性運動、部落解放運動が展開されるなど、社会運動

が活発化し、ロシア革命の影響から、1９22年には堺利彦らによって秘密裏に お も結成された。

　　しかし、1９23年に関東大震災が発生すると、社会主義者の か や労働運動家が憲兵隊や警察・軍隊

によって拘束・殺害される事件が発生した。さらに1９25年には、（e）治安維持法が制定された。

問 6　 え に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 36

①　上杉慎吉　　　②　穂積八束　　　③　美濃部達吉　　　④　梅謙次郎

問 7　下線部（d）に関連して、大正期の社会運動に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わ

せとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 37

Ｘ：小作争議が各地で展開されるなかで、日本農民組合が結成された。

Ｙ：新婦人協会の活動を背景に、女性参政権を認めた普通選挙法が成立した。

Ｚ：全国水平社が結成され、部落解放運動が本格化した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 8　 お に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 38

①　社会民主党　　　②　日本社会党　　　③　民主社会党　　　④　日本共産党

問 9　 か に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 39

①　幸徳秋水　　　②　大杉栄　　　③　小林多喜二　　　④　田中正造

（3G	―	11） ― 53 ―
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問10　下線部（e）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 40

Ｘ：浜口雄幸内閣が普通選挙法成立直後に立法した。

Ｙ：国体の変革、私有財産を否定する運動を取り締まることを目的とした法である。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（3G	―	12）─ 287 ─
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4G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 次の文章 1 ・ 2を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　 ７世紀前半の皇極天皇の時代には、蘇我氏の勢力が強まり、入鹿は厩戸王（聖徳太子）の子の あ

を滅ぼした。唐が高句麗への侵攻を開始するといった対外的な緊張も強まるなかで、倭（日本）では	

（a）645年の乙巳の変を経て、孝徳天皇のもとで、大化改新と呼ばれる改革が推進された。大化改新では、

全国的な人民・田地の調査、統一的税制の施行が目指されたと考えられており、藤原宮出土の木簡などか

ら、地方行政組織の「 い 」が設置されたことなどが明らかにされている。

　　（b）660年代には東アジア情勢が大きく変動し、倭（日本）では外国からの侵攻の恐れが強まった。称

制していた中大兄皇子は、66７年に都を移し、翌年に	（c）天智天皇として即位した。

　　天智天皇の死後に起こった	（d）壬申の乱を経て、天武・持統両天皇の時代には、天皇の権威が高まる

なかで、さまざまな中央集権化政策が打ちだされた。

問 1　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 1

①　舎人親王　　　②　刑部親王　　　③　山背大兄王　　　④　長屋王

問 2　下線部（a）に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 2

ａ：乙巳の変で、蘇我馬子・蝦夷父子が滅ぼされた。

ｂ：乙巳の変ののち、大王宮は飛鳥から難波に移された。

ｃ：大化改新は、国博士に任じられた玄昉や吉備真備らによって推進された。

ｄ：「改新の詔」では、公地公民制への移行を目指す政策方針が示された。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 3　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　郷　　　②　保　　　③　里　　　④　評

問 4　下線部（b）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　唐・新羅に百済が滅ぼされると、斉明天皇のもとで百済救援の軍が派遣された。

②　朝鮮半島に派遣された倭の軍が、白村江の戦いで唐・新羅の連合軍に大敗した。

③　百済からの亡命貴族の指導下に、多賀城をはじめとする古代山城が築かれた。

④　660年代後半には、唐・新羅によって高句麗が滅ぼされた。

（4G	―	1）─ 288 ─

3 月 3 日

― 39 ―

日
本
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問5　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 5

Ｘ：天智天皇のもとで、飛鳥浄御原令の編纂が開始された。

Ｙ：天智天皇は、最初の全国的戸籍とされる庚寅年籍を作成した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 6　下線部（d）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 6

Ｘ：壬申の乱では、東国豪族を動員した大海人皇子が、大友皇子に勝利した。

Ｙ：天武天皇は、中国の都城を模した藤原京への遷都を行った。

Ｚ：持統天皇は八色の姓を定め、豪族らを天皇中心の新たな身分秩序に編成した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

（4G	―	2）

（次の頁にも設問があります）
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4G　日　本　史

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 次の文章 1 ・ 2を読み、問 1 ～問10に答えよ。

1　 ７世紀前半の皇極天皇の時代には、蘇我氏の勢力が強まり、入鹿は厩戸王（聖徳太子）の子の あ

を滅ぼした。唐が高句麗への侵攻を開始するといった対外的な緊張も強まるなかで、倭（日本）では	

（a）645年の乙巳の変を経て、孝徳天皇のもとで、大化改新と呼ばれる改革が推進された。大化改新では、

全国的な人民・田地の調査、統一的税制の施行が目指されたと考えられており、藤原宮出土の木簡などか

ら、地方行政組織の「 い 」が設置されたことなどが明らかにされている。

　　（b）660年代には東アジア情勢が大きく変動し、倭（日本）では外国からの侵攻の恐れが強まった。称

制していた中大兄皇子は、66７年に都を移し、翌年に	（c）天智天皇として即位した。

　　天智天皇の死後に起こった	（d）壬申の乱を経て、天武・持統両天皇の時代には、天皇の権威が高まる

なかで、さまざまな中央集権化政策が打ちだされた。

問 1　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 1

①　舎人親王　　　②　刑部親王　　　③　山背大兄王　　　④　長屋王

問 2　下線部（a）に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から

一つ選べ。 2

ａ：乙巳の変で、蘇我馬子・蝦夷父子が滅ぼされた。

ｂ：乙巳の変ののち、大王宮は飛鳥から難波に移された。

ｃ：大化改新は、国博士に任じられた玄昉や吉備真備らによって推進された。

ｄ：「改新の詔」では、公地公民制への移行を目指す政策方針が示された。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

問 3　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　郷　　　②　保　　　③　里　　　④　評

問 4　下線部（b）に関連する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　唐・新羅に百済が滅ぼされると、斉明天皇のもとで百済救援の軍が派遣された。

②　朝鮮半島に派遣された倭の軍が、白村江の戦いで唐・新羅の連合軍に大敗した。

③　百済からの亡命貴族の指導下に、多賀城をはじめとする古代山城が築かれた。

④　660年代後半には、唐・新羅によって高句麗が滅ぼされた。

（4G	―	1） ― 39 ―

日
本
史

問5　下線部（c）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 5

Ｘ：天智天皇のもとで、飛鳥浄御原令の編纂が開始された。

Ｙ：天智天皇は、最初の全国的戸籍とされる庚寅年籍を作成した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 6　下線部（d）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 6

Ｘ：壬申の乱では、東国豪族を動員した大海人皇子が、大友皇子に勝利した。

Ｙ：天武天皇は、中国の都城を模した藤原京への遷都を行った。

Ｚ：持統天皇は八色の姓を定め、豪族らを天皇中心の新たな身分秩序に編成した。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

（4G	―	2）

（次の頁にも設問があります）

─ 289 ─



─ 290 ─― 40 ―

2　 ８世紀初頭に大宝律令、 ８世紀半ばに養老律令が施行され、律令国家としての体裁が本格的に整った。

　　律令制下において、（e）中央行政の運営は、太政大臣・左大臣・右大臣・大納言などの太政官の公卿

による合議によって進められた。全国は畿内と	（f）七道に行政区分され、国司や郡司が地方行政を担った。

　　律令国家のもとでの身分は、良民と	（g）賤民に大別された。民衆は戸籍や計帳によって把握され、

（h）さまざまな負担を課された。

問 7　下線部（e）に関連して、 ８世紀の中央官制に関する次の図の う ～ か に入る語句の組み

合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 7

神
祇
官

太
政
官

（
五
衛
府
）

衛
門
府

左
右
衛
士
府

左
右
兵
衛
府

太
政
大
臣

左
大
臣

右
大
臣

大
納
言

左
弁
官

少
納
言

右
弁
官

民
部
省
（
民
政
・
財
政
な
ど
）

　
　
　
（
仏
事
・
外
交
事
務
な
ど
）

　
　
　
（
文
官
の
人
事
な
ど
）

　
　
　
（
詔
書
の
作
成
な
ど
）

兵
部
省
（
軍
事
、
武
官
の
人
事
な
ど
）

刑
部
省
（
裁
判
・
刑
罰
な
ど
）

大
蔵
省
（
収
納
・
貨
幣
な
ど
）

宮
内
省
（
宮
中
の
事
務
な
ど
）

（
風
俗
取
締
り
、
官
人
の
監
察
）

（宮城などの警備）

か

お え う

①　う：治部省　－　え：式部省　－　お：中務省　－　か：弾正台

②　う：中務省　－　え：式部省　－　お：治部省　－　か：弾正台

③　う：治部省　－　え：中務省　－　お：式部省　－　か：検非違使

④　う：中務省　－　え：治部省　－　お：式部省　－　か：検非違使

（4G	―	3）─ 290 ─ ― 41 ―

日
本
史

問8　下線部（f）のうち、大宰府が統轄した行政区画として最も適切なものはどれか。次の①～④の中か

ら一つ選べ。 8

①　東山道　　　②　山陰道　　　③　南海道　　　④　西海道

問 9　下線部（g）に関連して、五色の賤に含まれる賤民の名称として誤っているものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 9

①　官戸　　　②　公奴婢（官奴婢）　　　③　陵戸　　　④　下戸

問10　下線部（h）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 10

Ｘ：租は男女ともに納入の義務を負ったが、調や庸は男性のみに課された。

Ｙ：正丁から徴発された兵士は、諸国の軍団で訓練を受けた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（4G	―	4）

（次の頁にも設問があります）



─ 291 ─― 40 ―

2　 ８世紀初頭に大宝律令、 ８世紀半ばに養老律令が施行され、律令国家としての体裁が本格的に整った。

　　律令制下において、（e）中央行政の運営は、太政大臣・左大臣・右大臣・大納言などの太政官の公卿

による合議によって進められた。全国は畿内と	（f）七道に行政区分され、国司や郡司が地方行政を担った。

　　律令国家のもとでの身分は、良民と	（g）賤民に大別された。民衆は戸籍や計帳によって把握され、

（h）さまざまな負担を課された。

問 7　下線部（e）に関連して、 ８世紀の中央官制に関する次の図の う ～ か に入る語句の組み

合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 7

神
祇
官

太
政
官
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五
衛
府
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衛
門
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左
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右
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大
臣
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大
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右
大
臣

大
納
言
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弁
官

少
納
言

右
弁
官

民
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省
（
民
政
・
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政
な
ど
）

　
　
　
（
仏
事
・
外
交
事
務
な
ど
）

　
　
　
（
文
官
の
人
事
な
ど
）

　
　
　
（
詔
書
の
作
成
な
ど
）

兵
部
省
（
軍
事
、
武
官
の
人
事
な
ど
）

刑
部
省
（
裁
判
・
刑
罰
な
ど
）

大
蔵
省
（
収
納
・
貨
幣
な
ど
）

宮
内
省
（
宮
中
の
事
務
な
ど
）

（
風
俗
取
締
り
、
官
人
の
監
察
）

（宮城などの警備）

か

お え う

①　う：治部省　－　え：式部省　－　お：中務省　－　か：弾正台

②　う：中務省　－　え：式部省　－　お：治部省　－　か：弾正台

③　う：治部省　－　え：中務省　－　お：式部省　－　か：検非違使

④　う：中務省　－　え：治部省　－　お：式部省　－　か：検非違使

（4G	―	3） ― 41 ―

日
本
史

問8　下線部（f）のうち、大宰府が統轄した行政区画として最も適切なものはどれか。次の①～④の中か

ら一つ選べ。 8

①　東山道　　　②　山陰道　　　③　南海道　　　④　西海道

問 9　下線部（g）に関連して、五色の賤に含まれる賤民の名称として誤っているものはどれか。次の①～④

の中から一つ選べ。 9

①　官戸　　　②　公奴婢（官奴婢）　　　③　陵戸　　　④　下戸

問10　下線部（h）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 10

Ｘ：租は男女ともに納入の義務を負ったが、調や庸は男性のみに課された。

Ｙ：正丁から徴発された兵士は、諸国の軍団で訓練を受けた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（4G	―	4）

（次の頁にも設問があります）

─ 291 ─



─ 292 ─― 42 ―

Ⅱ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　源頼朝の死を経て北条氏が台頭するようになった13世紀初頭に、モンゴル高原に現れたチンギス=ハン

（成吉思汗）は、中央アジアから南ロシアまでを征服した。やがてその後継者が大帝国を建国するなど、

（a）東アジア情勢は変動の時代を迎えた。

　　チンギス=ハンの孫のフビライ（クビライ、忽必烈）は、都を	（b）大都（北京）に移し、国号を元と

改め、高麗を全面的に服属させて日本にも朝貢を要求した。 ８代執権に就任した あ は、これを拒否

したため、12７4年、元軍は博多湾に上陸した。「てつはう」と呼ばれる火薬を使用した武器を用い、集団

戦を展開する元軍に幕府軍は苦戦した。このときの	（c）文永の役では、元軍も損害を受け、内部対立が

生じたこともあって撤退したが、12８1年に再び元軍の襲来を受けた。しかし、弘安の役でも、暴風雨が起

こったことなどから、元軍は再び撤退した。

問 1　下線部（a）に関連して、中世の琉球、蝦夷ヶ島に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わ

せとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 11

Ｘ：琉球では、按司がグスクを拠点に勢力を広げた。

Ｙ：アイヌは津軽の那河湊を根拠地としていた最上氏と交易を行っていた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 2　下線部（b）の場所として最も適切なものはどれか。次の図の①～④の中から一つ選べ。 12

④

②

③

①

問 3　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　北条時頼　　　②　北条義時　　　③　北条時宗　　　④　北条時政

（4G	―	5）─ 292 ─ ― 43 ―

日
本
史

問4　下線部（c）に関連して、文永の役と弘安の役の間の出来事として誤っているものはどれか。次の	

①～④の中から一つ選べ。 14

①　異国警固番役の強化　　　②　博多湾沿いへの防塁（石築地）の構築

③　南宋の滅亡　　　　　　　④　鎮西探題の設置

2　13世紀後半には、北条氏の宗家の家督を継ぐ い の勢力が強大となり、 い の家臣である御内

人と御家人との対立が激化した。９代執権北条貞時の時代には、御内人の中心である内管領の平頼綱によっ

て、有力御家人の安達泰盛が滅ぼされる事件が発生した。12８5年に起こったこの事件は、 う と呼ば

れる。

問 5　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　管領　　　②　得宗　　　③　公方　　　④　惣領

問 6　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　宝治合戦　　　②　鹿ヶ谷の陰謀　　　③　霜月騒動　　　④　観応の擾乱

3　13世紀には、貨幣経済の浸透などを背景に、（d）生産や流通経済、商業がめざましい発達をとげ、社

会が大きく変化した。モンゴル襲来（蒙古襲来、元寇）の前後からは、（e）農業の発展も広くみられた。

　　社会の変化が	（f）武士の生活にも大きな影響をもたらすなかで、窮乏した御家人を救済するため、鎌

倉幕府は12９７年に	（g）永仁の徳政令を発布した。

問 7　下線部（d）に関する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　各地の湊（港）には、商品の委託販売や運送を行う問（問丸）が活躍した。

②　遠隔地間の取引には、金銭の輸送を手形で代用する為替が利用された。

③　京都・奈良・鎌倉などには、常設の小売店である見世棚が出現した。

④　三斎市が各地でみられ、鎌倉では大原女や桂女らが行商人として活躍した。

問 8　下線部（e）に関連して、鎌倉時代の農業の発展に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切な

ものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 18

ａ：農書が各地で読まれるようになり、農業の発達が促された。

ｂ：備中鍬や唐箕など、新たな農具が普及した。

ｃ：草木灰や草を刈って田に敷く刈敷が、肥料として利用された。

ｄ：畿内や西国では、麦を裏作とする二毛作が普及した。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

（4G	―	6）

（次の頁にも設問があります）



─ 293 ─― 42 ―

Ⅱ	 次の文章 1～ 3を読み、問 1～問10に答えよ。

1　源頼朝の死を経て北条氏が台頭するようになった13世紀初頭に、モンゴル高原に現れたチンギス=ハン

（成吉思汗）は、中央アジアから南ロシアまでを征服した。やがてその後継者が大帝国を建国するなど、

（a）東アジア情勢は変動の時代を迎えた。

　　チンギス=ハンの孫のフビライ（クビライ、忽必烈）は、都を	（b）大都（北京）に移し、国号を元と

改め、高麗を全面的に服属させて日本にも朝貢を要求した。 ８代執権に就任した あ は、これを拒否

したため、12７4年、元軍は博多湾に上陸した。「てつはう」と呼ばれる火薬を使用した武器を用い、集団

戦を展開する元軍に幕府軍は苦戦した。このときの	（c）文永の役では、元軍も損害を受け、内部対立が

生じたこともあって撤退したが、12８1年に再び元軍の襲来を受けた。しかし、弘安の役でも、暴風雨が起

こったことなどから、元軍は再び撤退した。

問 1　下線部（a）に関連して、中世の琉球、蝦夷ヶ島に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わ

せとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 11

Ｘ：琉球では、按司がグスクを拠点に勢力を広げた。

Ｙ：アイヌは津軽の那河湊を根拠地としていた最上氏と交易を行っていた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 2　下線部（b）の場所として最も適切なものはどれか。次の図の①～④の中から一つ選べ。 12

④

②

③

①

問 3　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　北条時頼　　　②　北条義時　　　③　北条時宗　　　④　北条時政

（4G	―	5） ― 43 ―

日
本
史

問4　下線部（c）に関連して、文永の役と弘安の役の間の出来事として誤っているものはどれか。次の	

①～④の中から一つ選べ。 14

①　異国警固番役の強化　　　②　博多湾沿いへの防塁（石築地）の構築

③　南宋の滅亡　　　　　　　④　鎮西探題の設置

2　13世紀後半には、北条氏の宗家の家督を継ぐ い の勢力が強大となり、 い の家臣である御内

人と御家人との対立が激化した。９代執権北条貞時の時代には、御内人の中心である内管領の平頼綱によっ

て、有力御家人の安達泰盛が滅ぼされる事件が発生した。12８5年に起こったこの事件は、 う と呼ば

れる。

問 5　 い に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　管領　　　②　得宗　　　③　公方　　　④　惣領

問 6　 う に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　宝治合戦　　　②　鹿ヶ谷の陰謀　　　③　霜月騒動　　　④　観応の擾乱

3　13世紀には、貨幣経済の浸透などを背景に、（d）生産や流通経済、商業がめざましい発達をとげ、社

会が大きく変化した。モンゴル襲来（蒙古襲来、元寇）の前後からは、（e）農業の発展も広くみられた。

　　社会の変化が	（f）武士の生活にも大きな影響をもたらすなかで、窮乏した御家人を救済するため、鎌

倉幕府は12９７年に	（g）永仁の徳政令を発布した。

問 7　下線部（d）に関する説明として誤っているものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　各地の湊（港）には、商品の委託販売や運送を行う問（問丸）が活躍した。

②　遠隔地間の取引には、金銭の輸送を手形で代用する為替が利用された。

③　京都・奈良・鎌倉などには、常設の小売店である見世棚が出現した。

④　三斎市が各地でみられ、鎌倉では大原女や桂女らが行商人として活躍した。

問 8　下線部（e）に関連して、鎌倉時代の農業の発展に関する説明a～ dの組み合わせとして最も適切な

ものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 18

ａ：農書が各地で読まれるようになり、農業の発達が促された。

ｂ：備中鍬や唐箕など、新たな農具が普及した。

ｃ：草木灰や草を刈って田に敷く刈敷が、肥料として利用された。

ｄ：畿内や西国では、麦を裏作とする二毛作が普及した。

①　a・b　　　②　c・d　　　③　a・c　　　④　b・d

（4G	―	6）

（次の頁にも設問があります）
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問 9　下線部（f）に関連して、鎌倉時代後期の武家社会に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組

み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 19

Ｘ：女性の地位が低下するなかで、女性の相続は一期分が多くなった。

Ｙ：武家社会では、単独相続に代わって分割相続が一般的となった。

Ｚ：荘園領主らに抵抗する、悪党と呼ばれる新興武士が現れた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問10　下線部（g）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 20

Ｘ：質入れ・売却した御家人領を無償で取り戻させることとした。

Ｙ：御家人が関係する金銭の訴訟を受け付けないこととした。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（4G	―	7）─ 294 ─ ― 45 ―

日
本
史

Ⅲ	 次の文章 1・ 2を読み、問 1～問10に答えよ。

1　江戸幕府の11代将軍徳川家斉の時代にあたる文化・文政期を中心とする文化は、化政文化と呼ばれる。

　　学問・思想の分野では、封建制度の維持や改良を説く	（a）経世家の活動が活発になり、（b）水戸学や

国学が社会に大きな影響を与えるようになった。各地の豪農・豪商のなかから多くの知識人・文化人が輩

出したことも注目される。たとえば、下総佐原の商人で天文方に学んだ あ は、全国の沿岸を実測し、

「大日本沿海輿地全図」の完成に道を開いた。

　　洋学の発達に関する特筆点として、志筑忠雄が『 い 』を著したこと、幕府が天文方の高橋至時に

う をつくらせたこと、1８11年に幕府が天文方に え を設け、洋書の翻訳にあたらせたことなど

があげられる。しかし、シーボルト事件や蛮社の獄で弾圧を受けたことなどから、洋学の研究は政治運動

と結びつかず、実学としての性格を強めた。

　　こうした学問の発展とあいまって、緒方洪庵の お など、各地に私塾が開かれた。

問 1　下線部（a）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 21

Ｘ：海保青陵は『稽古談』を著し、商売をいやしいものとする武士の見方を批判した。

Ｙ：本多利明は『経済要録』を著し、西洋諸国との交易の必要性などを説いた。

Ｚ：佐藤信淵は『経世秘策』を著し、産業の国営化などを説いた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 2　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 22

Ｘ：水戸学では、藤田東湖や会沢安（正志斎）らの学者によって、尊王攘夷論が説かれた。

Ｙ：国学では、本居宣長の死後、平田篤胤による垂加神道が盛んになった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 3　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 23

①　伊能忠敬　　　　　 　　　②　江川太郎左衛門（坦庵）

③　渋川春海（安井算哲）　　　④　貝原益軒

問 4　 い ・ う に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 24

①　い：暦象新書　－　う：貞享暦　　　②　い：暦象新書　－　う：寛政暦

③　い：舎密開宗　－　う：貞享暦　　　④　い：舎密開宗　－　う：寛政暦

問 5　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 25

①　開成所　　　②　講武所　　　③　蛮書和解御用　　　④　蕃書調所

（4G	―	8）



─ 295 ─― 44 ―

問 9　下線部（f）に関連して、鎌倉時代後期の武家社会に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組

み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 19

Ｘ：女性の地位が低下するなかで、女性の相続は一期分が多くなった。

Ｙ：武家社会では、単独相続に代わって分割相続が一般的となった。

Ｚ：荘園領主らに抵抗する、悪党と呼ばれる新興武士が現れた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問10　下線部（g）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 20

Ｘ：質入れ・売却した御家人領を無償で取り戻させることとした。

Ｙ：御家人が関係する金銭の訴訟を受け付けないこととした。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

（4G	―	7） ― 45 ―

日
本
史

Ⅲ	 次の文章 1・ 2を読み、問 1～問10に答えよ。

1　江戸幕府の11代将軍徳川家斉の時代にあたる文化・文政期を中心とする文化は、化政文化と呼ばれる。

　　学問・思想の分野では、封建制度の維持や改良を説く	（a）経世家の活動が活発になり、（b）水戸学や

国学が社会に大きな影響を与えるようになった。各地の豪農・豪商のなかから多くの知識人・文化人が輩

出したことも注目される。たとえば、下総佐原の商人で天文方に学んだ あ は、全国の沿岸を実測し、

「大日本沿海輿地全図」の完成に道を開いた。

　　洋学の発達に関する特筆点として、志筑忠雄が『 い 』を著したこと、幕府が天文方の高橋至時に

う をつくらせたこと、1８11年に幕府が天文方に え を設け、洋書の翻訳にあたらせたことなど

があげられる。しかし、シーボルト事件や蛮社の獄で弾圧を受けたことなどから、洋学の研究は政治運動

と結びつかず、実学としての性格を強めた。

　　こうした学問の発展とあいまって、緒方洪庵の お など、各地に私塾が開かれた。

問 1　下線部（a）に関する説明Ｘ・Ｙ・Ｚについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれ

か。次の①～④の中から一つ選べ。 21

Ｘ：海保青陵は『稽古談』を著し、商売をいやしいものとする武士の見方を批判した。

Ｙ：本多利明は『経済要録』を著し、西洋諸国との交易の必要性などを説いた。

Ｚ：佐藤信淵は『経世秘策』を著し、産業の国営化などを説いた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　－　Ｚ：誤　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤　－　Ｚ：正

問 2　下線部（b）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 22

Ｘ：水戸学では、藤田東湖や会沢安（正志斎）らの学者によって、尊王攘夷論が説かれた。

Ｙ：国学では、本居宣長の死後、平田篤胤による垂加神道が盛んになった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 3　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 23

①　伊能忠敬　　　　　 　　　②　江川太郎左衛門（坦庵）

③　渋川春海（安井算哲）　　　④　貝原益軒

問 4　 い ・ う に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 24

①　い：暦象新書　－　う：貞享暦　　　②　い：暦象新書　－　う：寛政暦

③　い：舎密開宗　－　う：貞享暦　　　④　い：舎密開宗　－　う：寛政暦

問 5　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 25

①　開成所　　　②　講武所　　　③　蛮書和解御用　　　④　蕃書調所

（4G	―	8）─ 295 ─
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問 6　 お に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　咸宜園　　　②　適々斎塾（適塾）　　　③　松下村塾　　　④　芝蘭堂

2　化政文化期の文学では、式亭三馬や か の滑稽本、為永春水の き などが人気を博したが、為

永春水は天保の改革で処罰された。江戸の曲亭（滝沢）馬琴は、『南総里見八犬伝』など、勧善懲悪・因

果応報を盛り込んだ読本の作品を描いて多くの読者を獲得した。越後の く は『北越雪譜』を出し、

（c）民衆の生活などを紹介した。

　　絵画では、 け の『富嶽三十六景』など錦絵の風景画が流行し、田能村竹田や谷文晁らが文人画を

描いた。

問 7　 か ・ き に入る人物・語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中

から一つ選べ。 27

①　か：山東京伝　　－　き：人情本　　　②　か：山東京伝　　－　き：黄表紙

③　か：十返舎一九　－　き：人情本　　　④　か：十返舎一九　－　き：黄表紙

問 8　 く に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 28

①　鈴木牧之　　　②　良寛　　　③　香川景樹　　　④　菅江真澄

問 9　下線部（c）に関連して、化政文化期の民衆の生活に関する説明として誤っているものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 29

①　寺社でもよおされた縁日や開帳・富突（富くじ）に、多くの人々が集まった。

②　女歌舞伎に加え、若衆歌舞伎が民衆の人気を博すようになった。

③　日待、月待、庚申講などの集まりが催された。

④　村芝居（地芝居）や人形芝居が取り組まれ、祭礼などとともに村人の娯楽となった。

問10　 け に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　葛飾北斎　　　②　歌川（安藤）広重　　　③　呉春（松村月溪）　　　④　渡辺崋山

（4G	―	9）─ 296 ─ ― 47 ―

日
本
史

Ⅳ	 次の文章 1・ 2を読み、問 1～問10に答えよ。

1　日中戦争が長期化していた1９3９年、ドイツがポーランドに侵攻して第二次世界大戦が勃発した。こうし

たなかで翌年にアメリカ大統領に 3選した あ は、中国を支援し、日本に対して経済制裁を強化する

姿勢を示した。

　　これに対し、1９41年、日本は い を締結してアメリカを牽制する一方で、日米交渉を開始した。し

かし、日本はアメリカの求める中国本土からの即時全面撤退には応じられないとして、同年 ７月に

う を行った。こうした日本の動きに対し、アメリカは在米日本資産の凍結や対日 え 全面禁輸

の措置をとった。

　　第 2次 お 内閣の外相 か は、対米強硬論を唱えていたため、日米戦争の回避を図ろうとして

いた お 首相は、 か を更迭するために総辞職し、第 3次 お 内閣を成立させた。日米交渉

は継続されたものの、戦争の回避が困難になるなかで、第 3次 お 内閣も1９41年10月に総辞職した。

問 1　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 31

①　フランクリン＝ローズヴェルト　　　②　ニクソン

③　ウィルソン　　　　　　　　　　　　④　フィルモア

問 2　 い ・ う に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 32

①　い：日ソ基本条約　－　う：北部仏印進駐　　　②　い：日ソ基本条約　－　う：南部仏印進駐

③　い：日ソ中立条約　－　う：北部仏印進駐　　　④　い：日ソ中立条約　－　う：南部仏印進駐

問 3　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　石炭　　　②　銅　　　③　屑鉄　　　④　石油

問 4　 お ・ か に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 34

①　お：近衛文麿　　－　か：松岡洋右　　　②　お：近衛文麿　　－　か：幣原喜重郎

③　お：若槻礼次郎　－　か：松岡洋右　　　④　お：若槻礼次郎　－　か：幣原喜重郎

（4G	―	10）

（次の頁にも設問があります）



─ 297 ─― 46 ―

問 6　 お に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　咸宜園　　　②　適々斎塾（適塾）　　　③　松下村塾　　　④　芝蘭堂

2　化政文化期の文学では、式亭三馬や か の滑稽本、為永春水の き などが人気を博したが、為

永春水は天保の改革で処罰された。江戸の曲亭（滝沢）馬琴は、『南総里見八犬伝』など、勧善懲悪・因

果応報を盛り込んだ読本の作品を描いて多くの読者を獲得した。越後の く は『北越雪譜』を出し、

（c）民衆の生活などを紹介した。

　　絵画では、 け の『富嶽三十六景』など錦絵の風景画が流行し、田能村竹田や谷文晁らが文人画を

描いた。

問 7　 か ・ き に入る人物・語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中

から一つ選べ。 27

①　か：山東京伝　　－　き：人情本　　　②　か：山東京伝　　－　き：黄表紙

③　か：十返舎一九　－　き：人情本　　　④　か：十返舎一九　－　き：黄表紙

問 8　 く に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 28

①　鈴木牧之　　　②　良寛　　　③　香川景樹　　　④　菅江真澄

問 9　下線部（c）に関連して、化政文化期の民衆の生活に関する説明として誤っているものはどれか。次

の①～④の中から一つ選べ。 29

①　寺社でもよおされた縁日や開帳・富突（富くじ）に、多くの人々が集まった。

②　女歌舞伎に加え、若衆歌舞伎が民衆の人気を博すようになった。

③　日待、月待、庚申講などの集まりが催された。

④　村芝居（地芝居）や人形芝居が取り組まれ、祭礼などとともに村人の娯楽となった。

問10　 け に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　葛飾北斎　　　②　歌川（安藤）広重　　　③　呉春（松村月溪）　　　④　渡辺崋山

（4G	―	9） ― 47 ―

日
本
史

Ⅳ	 次の文章 1・ 2を読み、問 1～問10に答えよ。

1　日中戦争が長期化していた1９3９年、ドイツがポーランドに侵攻して第二次世界大戦が勃発した。こうし

たなかで翌年にアメリカ大統領に 3選した あ は、中国を支援し、日本に対して経済制裁を強化する

姿勢を示した。

　　これに対し、1９41年、日本は い を締結してアメリカを牽制する一方で、日米交渉を開始した。し

かし、日本はアメリカの求める中国本土からの即時全面撤退には応じられないとして、同年 ７月に

う を行った。こうした日本の動きに対し、アメリカは在米日本資産の凍結や対日 え 全面禁輸

の措置をとった。

　　第 2次 お 内閣の外相 か は、対米強硬論を唱えていたため、日米戦争の回避を図ろうとして

いた お 首相は、 か を更迭するために総辞職し、第 3次 お 内閣を成立させた。日米交渉

は継続されたものの、戦争の回避が困難になるなかで、第 3次 お 内閣も1９41年10月に総辞職した。

問 1　 あ に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 31

①　フランクリン＝ローズヴェルト　　　②　ニクソン

③　ウィルソン　　　　　　　　　　　　④　フィルモア

問 2　 い ・ う に入る語句の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 32

①　い：日ソ基本条約　－　う：北部仏印進駐　　　②　い：日ソ基本条約　－　う：南部仏印進駐

③　い：日ソ中立条約　－　う：北部仏印進駐　　　④　い：日ソ中立条約　－　う：南部仏印進駐

問 3　 え に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　石炭　　　②　銅　　　③　屑鉄　　　④　石油

問 4　 お ・ か に入る人物の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一

つ選べ。 34

①　お：近衛文麿　　－　か：松岡洋右　　　②　お：近衛文麿　　－　か：幣原喜重郎

③　お：若槻礼次郎　－　か：松岡洋右　　　④　お：若槻礼次郎　－　か：幣原喜重郎
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2　1９41年10月、前内閣で陸相を務めていた き が内閣を組織した。 き 内閣には、開戦の再検討

が命じられたが、12月の御前会議で開戦が決定し、（a）太平洋戦争が勃発した。翌年 5月までに日本軍

は太平洋一帯の広大な領域を制圧したが、 6月の	（b）ミッドウェー海戦で大敗し、戦局が転換した。日

本が守勢に立たされるなかで、（c）国民生活もしだいに悪化した。（d）1９44年 ７ 月には太平洋戦争開戦

時の内閣が総辞職し、本土空襲の激化や広島・長崎への原子爆弾の投下などを経て戦争は終結した。この

間、連合国の首脳はクリミア半島の く やベルリン郊外のポツダムで会談を開き、日本への対応など

を協議した。

問 5　 き に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 35

①　小磯国昭　　　②　平沼騏一郎　　　③　林銑十郎　　　④　東条英機

問 6　下線部（a）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 36

Ｘ：日本軍による、アメリカ領のマレー半島への上陸などによって始まった。

Ｙ：当時の日本政府は、この戦争を「大東亜戦争」と呼んだ。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 7　下線部（b）が展開された場所として最も適切なものはどれか。次の図の①～④の中から一つ選べ。

37

④

②

③

①
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日
本
史

問8　下線部（c）に関連して、戦時下の国民生活に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせと

して最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 38

Ｘ：配給制のもとで、食料や生活必需品は自由に購入することができなかった。

Ｙ：学生を軍に徴集する学徒出陣は、文科系の学生よりも理科系の学生を優先する形で行われた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 9　下線部（d）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 39

Ｘ：原子爆弾の投下後、アメリカ軍は慶良間諸島、沖縄本島に上陸した。

Ｙ：ソ連が参戦して満洲などに侵攻したため、同地の移民らが犠牲になった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問10　 く に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 40

①　オデッサ　　　②　ミンスク　　　③　ヤルタ　　　④　マルタ

（4G	―	12）
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2　1９41年10月、前内閣で陸相を務めていた き が内閣を組織した。 き 内閣には、開戦の再検討

が命じられたが、12月の御前会議で開戦が決定し、（a）太平洋戦争が勃発した。翌年 5月までに日本軍

は太平洋一帯の広大な領域を制圧したが、 6月の	（b）ミッドウェー海戦で大敗し、戦局が転換した。日

本が守勢に立たされるなかで、（c）国民生活もしだいに悪化した。（d）1９44年 ７ 月には太平洋戦争開戦

時の内閣が総辞職し、本土空襲の激化や広島・長崎への原子爆弾の投下などを経て戦争は終結した。この

間、連合国の首脳はクリミア半島の く やベルリン郊外のポツダムで会談を開き、日本への対応など

を協議した。

問 5　 き に入る人物として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 35

①　小磯国昭　　　②　平沼騏一郎　　　③　林銑十郎　　　④　東条英機

問 6　下線部（a）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 36

Ｘ：日本軍による、アメリカ領のマレー半島への上陸などによって始まった。

Ｙ：当時の日本政府は、この戦争を「大東亜戦争」と呼んだ。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 7　下線部（b）が展開された場所として最も適切なものはどれか。次の図の①～④の中から一つ選べ。

37

④

②

③

①
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本
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問8　下線部（c）に関連して、戦時下の国民生活に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせと

して最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 38

Ｘ：配給制のもとで、食料や生活必需品は自由に購入することができなかった。

Ｙ：学生を軍に徴集する学徒出陣は、文科系の学生よりも理科系の学生を優先する形で行われた。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問 9　下線部（d）に関する説明Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

次の①～④の中から一つ選べ。 39

Ｘ：原子爆弾の投下後、アメリカ軍は慶良間諸島、沖縄本島に上陸した。

Ｙ：ソ連が参戦して満洲などに侵攻したため、同地の移民らが犠牲になった。

①　Ｘ：正　－　Ｙ：正　　　②　Ｘ：正　－　Ｙ：誤

③　Ｘ：誤　－　Ｙ：正　　　④　Ｘ：誤　－　Ｙ：誤

問10　 く に入る語句として最も適切なものはどれか。次の①～④の中から一つ選べ。 40

①　オデッサ　　　②　ミンスク　　　③　ヤルタ　　　④　マルタ
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